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1. (C) Kolmnurgas on viis arvu: 4, 9, 6, 7 ja 5. Ndeme, et neist 10 /ig
arvud 4 ja 5 asuvad ka ringis. Neist kahest arvust vaid arv 5 asub 2 5
ka ruudus. Seega arv 5 asub nii kolmnurgas, ringis kui ka ruudus. 7.9

6

2. (A) Tostes Uhe klaasitlki teise peale, jaab ks kuusnurk Glemisse vasakusse
ja teine alumisse paremasse nurka ning Uks kolmnurk Glemisse paremasse ja
teine alumisse vasakusse nurka. Seega valikud D ja E ei sobi. Jargmisena
saame valistada valiku B, sest keskel ringi sees olev nelinurk on vale pidi.
Vaadates valikut C, markame, et kolmnurk Ulemises paremas nurgas on vale
pidi. Seega tbstes Uhe klaasitiki teise peale, saab Anne

variandis A antud pildi.

3. (E) Kujundite lihntsamaks nagemiseks varvime need neli %

koverat kujundit. Naeme, et neist igal on tapselt 3 tappi.

4. (D) Jooniselt ndeme, et lisada on vaja 6 halli kolmnurka.

5. (C) Pildil on 15 nagu ja paneme tahele et ilma kaabuta on 6

nagu ja kaabuga 9. Seega Uksikuks peab jddma kaabuga nagu.

Vaadeldes kaabuga nagusid, ndeme, et 6 on prilidega ja 3

prillideta. Seega Uksikus peab jadma kaabuga prillideta nagu. Selliseid on nende
viieteistkimne seas kolm. Ei ole raske margata, et Uks neist on kdrvadega ja
kaks mitte. Jarelikult Uksikuks jaaval naol on kaabu ja kdrvad ning puuduvad
prillid. Selline nagu on antud variandis C.

Samas vdime aga kohe, kui selge, et nagu peab olema kaabuga ja prillideta,
Oelda, et vastuseks sobib variandis C olev nagu, sest juba need kaks tingimust
on taidetud vaid variandi C korral.
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6. (C) Tehtud esimesest poéramisest ndeme, et nurgas
olev kujund peab liikkuma paripdeva ruudu jargmisse 7 !
; > O AREA

nurka. Seega ring peab olema all vasakpoolses nurgas

ning seega sobib vastuseks (iks variantidest C, D ja E. v < 0O]|0d
Paneme tahele, et kolmnurkadest Uhe Uks tippudest on

suunatud ringi poole ja teise kolmnurga tipp ei ole suunatud ringi poole. Kuna
variandis D mdlema kolmnurga tipud on suunatud ringi poole ja variandis E
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kummagi kolmnurga tipp ei ole suunatud ringi poole, siis vastuseks sobib
variant C.

7. (D) Markame, et numbrd 2 ja 5 on teineteise peegelpildid ja nende jaoks kulub
sama palju paela. Lihtne on ka margata, numbri 1 jaoks kulub vdhem paela kui
numbri 2 tegemiseks. (Joonisel on samasugused osad varvitud Ghtemoodi.)
Seega kindlasti ei ole kdigi jaoks vaja sama pikkusega paelu. Seega variandid
E, B, C ja A ei sobi vastuseks. Jarelikult numbri 6 tegemiseks kulub kdige
rohkem paela. Saame ka joonisel vorrelda numbrite 5 ja 6 valmistamiseks
kulunud paelade pikkusi, markides mdlemas vdrdsed osad Uhtemoodi.
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8. (E) Kui templipind panna vastu paberit, siis saame peegelpildi templipinnal
olevast pildist. Teplilt ndeme, et kassis saba on vasakul pool, siis paberil peab
saba olema paremal pool. Seega saab paberile teha kas pildi C, D vdi E.
Naeme, et templil on sabaga samal poolel olev kdrv heledam kui teine. Heledam
korv on sabaga samal poolele vaid variandis E oleval kassil.

9. (D) Kujundeid variantides A, B, C ja E on lihtne jaotada neljaks antud klotsiks.

e

Variandis D olevat kujundit aga ei saa selliselt jaotada. Kui vaatame kuubikut
tahega K, siis ndeme, et see peab olema Uhendatud kuubikuga, mis on kuubiku
N all. Jarelikult kuubik N peab olema Uhendatud kuubikuga M ning kuubik
tdhega V peab olema Uhendatud kuubikuga W. Kuubik tdhe W peal ja kuubik
tdhe M all aga ei moodusta koos Uhte etteantud klotsidest.

10. (A) Antud viies kastis on kokku viis liblikat, aga maha kukkunud asjade seas
kolm liblikat. Seega riiulisse jaanud kastis pidi olema kaks liblikat. Seega
riiulisses jai kas kast A vdi kast D. Viies kastis kokku on neli porsast, aga maha
kukkunud asjade seas on porsaid kolm. Seega riiulisse jaanud kastis pidi
kindlasti olema ka porsas. Seega riiulisse jai ehk ei kukkunud sealt maha kast
A.

11. (B) Parempoolseimast veerust saame, et kuna kahe siidame summa on 4,
siis Uhele sudamele vastab arv 2. Keskmisest veerust naeme, et sidame ja
tahekese summa peab olema 5. Jarelikult tAhekesele vastab arv 3.

12. (D) Kui lahutada kolmnurgas olevate arvude summast ringis olevate arvude
summa, siis saame ringis olevate arvude summa. Ringis olevate arvude summa
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on 5+ 3 =8. Seega kui kolmnurgas olevate arvude summast lahutame 8, siis
saame arvu 8. Jarelikult peab kolmnurgas olevate arvude summa olema 16.
Kuna kolmnurgas olevatest arvudest Uhte teame, siis teine ehk klsimargiga
asendatud arvon 16 — 5 = 11.

13. (A) Varvime jarjest kdik need lahtrid, milles oleva tehte vastus on 7. Nii
naeme, et kindlasti ei saa ta jduda viinamarjade ja kirssideni. Vaatame nidd
vasakul servas olevat apelsini ja paremal servas olevat duna. Margime sealt
viimasesse lahtrisse jdudmise vdimalikud teed. Nende puuviljadeni ei ole
vOimalik jouda, sest sinna on vdimalik jduda vaid labides varvimata lahtri.
Paremal servas oleva pirnini on véimalik nii jduda. Uks véimalikest teedest on
margitud labarinti.
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14. (B) Karbi lehviga tahul ristuvate paelaldikude pikkused on % n
1 meeter ja 2 meetrit. Seega on seal lehvile lisaks 3 meetrit - F
paela. Samamoodi paiknevad paelad selle tahu vastastahul.

Igal Ulejaanud neljal tahul on paela Ghe meetri jagu. |I

Lehvile lisaks kulub paela

3 meetrit + 3 meetrit + 1 meeter + 1 meeter + 1 meeter + 1 meeter = 10 meetrit.
Kokku on kasutatud 1 meeter + 10 meetrit = 11 meetrit paela.

15. (B) Viiest pildist koosneva mustri viimane pilt on janes % Seega on janes
moodustatud piltide rea 5-ndal, 10-ndal, 15-ndal, 20-ndal ja 25-ndal kohal.

Jarelikult 26-ndal kohal on mustri esimene pilt kanguru ja 27-ndal kohal
mustri teine pilt kala @ mis on antud variandis B.

16. (C) Vaatleme llemise rea vasakpoolseimat arvu 3. Selle arvu jaoks on
olemas kolm arvu, millest igalks on sellega Uhendatud Uhe 16igu abil. Need
arvud on 1, 1 ja 12. Kohe on ka selge, et arv kolm ei vordu kodigi vaadeldavate
arvude summaga. Vaadeldes nii kdiki antud arve saame, et tingimustele vastab
arv 7. Arvust seitse 1ahtub kolm I&iku, millede teistes otstes on vastavalt arvud 1,
1ja 5, millede summa ongi 7.
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17. (E) Ulevalt otse vaadates ndeme ruutu ning seejuures on naha
vaid Ulemised tahud kdikidelt nendelt kuubikutelt, mille peal ei ole [§
Uhtegi teist kuubikut. Nii peab selle ruudu Ulemises vasakpoolses ﬁ

nurgas olema naha kolme kuubiku tlemist tahku, mis moodustavad
nurgiku ning seejuures nurgiku ruudul, millel on Uhine kilg kummagi
Ulejgdnud ruuduga, asub vaike valge ruut. Suures kuubis on veel 0
Uks vaike hall kuubik, mille peal ei ole Uhtegi teist kuubikut. Kuubis
asub see tagumise alumise serva parempoolses otsas. Ulevalt
vaadates jaab see siis ruudu parempoolsesse Ulemisse nurka.
Seega Ulalt vaates on naha nelja kuubikut, mis paiknevad nii nagu
variandis E.

18. (C) Valides tahvlilt kaks erinevat arvu, on vahimaks véimalikuks summaks 3
3=1+2 ja suurimaks voimalikuks summaks 9 =4 +5. Seega koik erinevad
arvud peavad olema arvude 3, 4, 5, 6, 7, 8 ja 9 seas. Naitame, et summasid 4,
5, 6, 7 ja 8 on ka vbimalik saada: 4=1+3; 5=2+3;6=2+4; 7=2+5 ja
8 = 3 + 5. Seega Kati kirjutas paberile 7 erinevat arvu.

19. (E) Paneme tahele, et suures ruudus olev valge osa on 6 ruutu kdrge ja 4
rida lai. Antud kujundite 1, 2, 3 ja 4 nii suurim kérgus kui laius on 4 ruutu. Seega
valgeks jddnud osa kahe Ulemise rea valged ruudud peab saama katta Uhe
kujundiga. Sama kehtib ka valgeks jaanud kujundi kahes alumises reas olevate
valgete ruutude kohta. Varvime need osad tumehalliks. Jarelikult peab Uks neist
kujunditest omama kindlasti Uhte tumehalliks varvitud osa ja teine teist
tumehalliks varvitud osa. Uleval pool oleva tumehalli osa leiame kujundist
numbriga 3. See kujund paikneb nii, et katab valge osa kahte llemist rida. Teise
tumehalliks varvitud osa leiame ulejaanud kujundite seast vaid kujundist
numbriga 2. Saame, et kujundeid 2 ja 3 on vbimalik lisada nii, et tekib Gleni hall
1 2 3 4 -

*ﬁ 1 0,

Markus: Kui kujundeid 1, 2, 3 ja 4 pddrata ja Umberkeerata, siis Ulemise
tumehalli osa leiame kujundist 4. Alumise tumehalli osa leiame nii kujundist 2 kui
ka kujundist 3. Kuna valgeks jddnud osas on 17 valget ruutu ja kujundis 4 on
kaheksa ruutu, siis kindlasti ei piisa Gleni halli kujundi saamiseks kui lisada sellel
kujund numbriga 3, milles on 7 ruutu. Joonisel on naidatud, et ka kujundi 2
lisamisega ei oel vdimalik saada uleni halli suurt ruutu.

17
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20. (D) Allil olevatest kujunditest kolmnurk on Uhine Olliga ja ruut on Uhine
Ellega. Seega tema kolmas kujund peab olema Uhine Ullega. Seega Ullel on
ring. Ellel olevatetes kujunditest ruut oli Ghine Alliga ja tdheke on Uhine Olliga.
Seega Ellel olev kolmas kujund siidameke peab olema tal Uhine Ullega.
Samamoodi ndeme, et Olli kujunditest viisnurk ja kolmnurk olid tal Ghised
vastavalt Elle ja Alliga ning kolmas kujund, milleks on ruudust erinev nelinurk, on
thine Ullega. Seega Ullel on ring, siidameke ja ruudust erinev nelinurk. Sellised
kujundid on antud variandis D.

21. (A) Véorreldes vasakult esimest ja vasakult kolmandat torni, ndeme, et Uks on
teisest kérgem kolmnurkse klotsi vdrra. Kolmnurkse klotsi kdrguseks saame
20— 15 =5. Vasakult teine torn koosneb kolmnurksest ja kaarjate kilgedega
klotsist. Vorreldes seda jalle vasakult kolmanda torniga, ndeme, et vasakult
kolmas erineb sellest vaid ruudukujulise klotsi vérra. Seega ruudukujulise klotsi
kdrgus on 20— 13 =7. Kusitud torn koosneb kolmnurksest ja ruudukujulisest
klotsist ning jarelikult on selle kérgus 5+ 7 = 12.

22, (C) Kuna Kati saab liikuda vaid ules ja paremale, siis A-st B-sse jdudmiseks
peab Kati likuma viiel korral paremale ja kolmel korral Ules. Et summa oleks
vOimalikult vaike, peaks Kati sattuma vdimalikult vahestesse valgetesse
ruutudesse ehk vdimalikult paljudesse hallidesse ruutudesse. Neist kaheksast
ruudust esimene ja kaks viimast on kindlasti valged. Ulejaanud viie ruudu seast
Ulimalt kaks jarjestikust saavad olla hallid ning sel juhul tlejaddnud kolmest saab
veel Uks hall olla. Kdik UGlejaanud teed on sellised, kus hallid ja valged ruudud on
vaheldumisi. Seega labitud hallide ruutude suurim véimalik arv on 3 ning Katil
tuleb ruudustiku lIabimise eest tasuda vahemalt3 - 1 + 5 - 2 =13 eurot.

23. (B) Iga tabatud vise andis Vollile lisaks alguses olnud nooltele juurde 2 noolt
ehk 2 viskamise voimalust. Kuna visata sai 20 korda, siis pidi ta 2 noolt juurde
saama 5 korral. Volli tabas marklauda 5 korral.

24, (A) Kui iga paev lahendada 2 llesannet, siis puhapaeval I6petamiseks saaks
ajakirjas olla kas 10, 24, 38 voi 52 Ulesannet. Kui iga paev lahendada 3
Ulesannet, siis kolmapaeval I6petamiseks saaks seal olla kas 3, 24 vdi 45
Ulesannet, sest Ulesannete arv pidi olema vaiksem kui 60. Kuna llesannete arv
on muutumatu, siis ajakirjas oli 24 Ulesannet. Kui iga paeva lahendada 4
Ulesannet, siis Lenna lahendaks need ara 6 paevaga ning kuna lahendamise
esimene paev oleks kolmapaev, siis kuues oleks esmaspaev.
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1. (E) Varvime igas ruudus uhe kujunditest hallikaks. Variantides A, B ja D antud
ruutude korral on lihtne méargata, et jaotatud on kaheks vérdseks kujundiks.
Variandis C kumbki osa koosneb 8 ruudust ja Uhte neist p6drates saame teise.
Variandis E koosneb Uks osa 9-st ruudust ja teine 7-st ning seepéarast peavad
need erinevad olema.

2. (C) Unhelt platvormilt teisele jdudmiseks tuleb
kasutada uUhte redelit. Vaatame vdimalusi
alustades podlevast platvormist. Vahemikke
Uletamata on sinna vdimalik minna vaid
platvormilt 1. Platvormile 1 on aga vdimalik minna
vaid platvormilt 2, kuhu omakorda on vdimalik
minna vaid platvormilt 3. Platvormilt 3 1&heb kaks
redelit alla, aga mélemad jéuavad platvormile,
kus tuletbrjujat ei ole. Seega pidi tuletdrjuja
tulema platvormile 3 Ulevalt poolt. Jarelikult pidi
ta olema platvormil 4, kuhu on voimalik saada
aga vaid platvormilt 5. Sinna aga on véimalik
jéuda platvormilt P. Jarelikult redelite vahim arv,
mida tuletdrjuja peab kasutama, on 6.

3. (C) Uhes reas on 7 ruutu. Véarvides kahe rea kéik lahtrid, véarvis Volli kokku
2 - 7 =14 lahtrit. Kuna Uhes veerus on 4 lahtrit ja iga lahter on Ghine mingi Uhe
reaga, siis varvides uhes veerus olevad lahtrid, varvis ta lisaks veel kaks lahtrit.
Kokku varvis ta seega 14 + 2 = 16 lahtrit. Valgeks jai 28 — 16 = 12 lahtrit.

4. (C) Mangija 1 pultab palli ja viskab mangijale 4, kes viskab selle mangijale 7.
Mangija 7 viskab mangijale 10, kes viskab mangijale 2, kes viskab mangijale 5,
kes viskab mangijale 8, kes viskab mangijale 11, kes viskab mangijale 3, kes
viskab mangijale 6, kes viskab mangijale 9, kes omakorda viskab selle mangijale
1. Kuna mangija 1 juba alguses puudis palli, siis mang I6ppeb. Viimasena viskas
palli mangija 9.

5. (E) Jarjestikustest arvudest keskmises on puudu vaid tuhandeliste number.
Kuna jargmise arvu tuhandeliste number on 4, siis saame, et kolmest
jarjestikusest arvust keskmine on 4998 ning kolm jarjestikust neljakohalist arvu
on 4897, 4898 ja 4899. Puudu on esimese arvu kolm esimest numbrit, keskmise
arvu esimene ja vimase arvu kaks viimast numbrit. Jarelikult puuduvad numbrid

! © KANGURU



vasakult paremaleon 4, 8, 9,4, 9, 9

6. (C) Kuna kdik sangpommid kaaluvad erinevalt ja nende kaal kilogrammides
on naturaalaryv, siis selleks, et raskeima kaal saaks olla voimalikult suur, peavad
kaks Ulejadnud sangpommi olema vdimalikult kerged. Need kaks sangpommi
kaaluvad kokku 1 kg + 2 kg = 3kg. Seega kolmas ehk raskeim saab kaaluda
7 kg — 3 kg = 4kg.

7. (E) Esialgset torni saame vaadata kui neljast erinevast pUstakust koosnevat,
kus iga pustaku pdhjaks on Uks Uhikkuup. Et vaid Uks klotsidest kukkus maha,
siis allesjaanud torn pidi erineva vaid Uhe pustaku poolest. Joonisel on
variantides antud tornides varvitud tumedamaks pistakud, mis erinevad
allesjaanud torni omast.

& Bt gl 2 F

Néeme, et vaid variandis E antud tornis on allesjdanud torniga Uks erinev
pustak.

8. (B) Plakati taha jaid 7 veeru ja 6 rea uhised ruudud. Selle osa igas veerus oli
halle ja valgeid ruute vdrdselt ehk kumbagi kolm. Jarelikult plakati taha jai
3 - 7 =21 halli ruutu.

9. (C) Et nelja viske tulemusena oleks nupp ruudul 5, tuleb edasi liikuda 4 ruudu
vorra. Seega peab see mangija likuma edasi vahemalt kahel korral ehk 6 ruudu
vorra. Selleks, et nupp oleks ruudul 4 peab ta kahel korral tagasi likuma. Seega
see mangija viskas kahel korral tulemuseks kull ja kahel korral tulemuseks kiri.
Vaatame niud teist mangijat. Et nelja viske tulemusena oleks tema nupp ruudul
9, tuleb edasi liikuda 8 ruudu vorra. Seega peab see mangija likuma edasi
vahemalt kolmel korral ehk 9 ruudu vdrra. On selge, et Ghe korra pidi ta tagasi
likuma, mis tdhendab et lhe viske tulemuseks pidi tal olema kull. Oleme
saanud, et kaheksast viskest 3 tulemuseks pidi olema kull.

10. (A) On selge, et Anne sai viinamarjad. Kuna Dora lemmikuteks olid vaid
viinamarjad ja pirnid, siis tema sai pirni. Karl pidi saama jarelikult apelsini ning
Bruno kirsid. Elli sai duna.

Voime vaadata ja mdelda ka nii, et kuna on viis last ja viis erinevat puuvilja ning
vaid Elli lemmikute seas on dun, siis tema pidigi saama duna, sest keegi teine
seda saada ei saanud.

11. (D) Alumisest vordusest ndeme, et kahe erineva ihekohalise arvu summa
peab olema kahekohaline arv, mille mdlemad numbrid on Uhesugused. Kahe
suurima Uhekohalise arvu summa on 17 ja seega saab see summa olla vaid 11.

Seega ruudule vastab number 1. Kuna kahe kolmnurga summa Uheliste number
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vastab ringile, siis ringile peab vastama paarisarv. Ringile ja kolmnurgale
vastavate numbrite véimalused on: 2 ja 9, 4 ja 7, 6 ja 5, 8 ja 3. Vaatame nuud,
millise paari korral on ringile vastav number vérdne kolmnurgale vastava arvu
kahekordse Uheliste numbriga. Ndeme, et see on nii vaid siis, kui ringile vastab
4 ja kolmnurgale 7. Seega korrutis A @ -E =7.4.1=28.

12. (B) Tornis on kolm triibulist (T), kolm halli (H) ja kaks valget (V) ketast, mis
alt Glespoole jarjestatuna on TVHTVHTH. Eemaldades alt teise ketta jaab alles
THTVHTH. Eemaldades nuud allesjaanud tornist alt kolmanda ketta, jaab
THVHTH. Véttes ara jarjest alt neljanda ja viienda, jaab alles vastavalt THVTH ja
THVT. Naeme, et vaid valikus B on antud torn, mille Glemine ja alumine ketas on
triibulised ning kahest keskmisest kettast alumine on hall ja pealmine valge.

13. (A) Kisimargiga tahistatud kaart on Uhine vasakult teisele ja kolmandale
ringile. Vasakult esimeses ringis peab teisel kaardil olema arv 10—-6 =4 ja
vasakult neljandas ringis peab teisel kaardil olema arv 10-3=7. Seega
vasakult kolmandas ringis on kaart arvuga 7 ja veel kaks kaarti. Jarelikult neil
kahel kaardil olevate arvude summa on 10 — 7 = 3. Seega on ainus vdimalus, et
seal kahel kaardil on arvud 1 ja 2. Vaatame vasakult teist ringi. Seal on kaart
arvuga 4 ja veel kaks kaarti ning neil kahel olevate arvude summa on 10 — 4 = 6.
Kuna kaart arvuga 4 on juba kasutatud ning koigil seitsmel kaardil on erinevad
arvud, siis neil kahel kaardil saavad olla vaid arvud 5 ja 1. Jarelikult saab
kisimargiga olla tahistatud arv 1.

14. (B) Tahistame tappidega tikid joonisel KM N
naidatult tdhtedega K, M ja N. Vaadates ussikse ® D@ @ @ [',C)
pea tiki kuljes oleva avause kuju, ndeme, et

sinna saab kilge panna tiki M vdi N. Vaadates saba tuki kiljes olevat
véaljasopistust, ndeme, et selle kilge saab panna tiki K vdi M. Paneme esmalt
saba kulge tuki M. Saame, et nii on kaks véimalust: pea, M, saba ning pea N, M,
saba. Kui nild saba kilge panna tikk K, siis saame ka kaks vdimalust: pea, M,
K, saba ning pea, N, M, K, saba. Jarelikult saab neist teha neli erinevat ussikest.

B0

15. (B) Kuna lehte keeratakse Ule selle parema serva, siis esialgse lehe
parempoolne serv on parast ndhtava poole vasakuks servaks ja vastupidi.
Seega lehe erinevatel pooltel on teineteise vastas arvud 2 ja 6, 1ja 7, 3 ja 8 ning
4 ja 5. Kuna heledamast poolest on nadha arve 5 ja 6, siis kahel Ulejdanud
ristkulikust takil on heledamal poolel arvud 7 ja 8. Kuna aga need on pandud
lauale nii, et ndha on tumedamal poolel olevad arvud, siis klisimarkidega on
asendatud arvud 1 ja 3. Nende summaon 1+ 3 =4,

(9 (D
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16. (D) Naeme, et halli ristkiliku pikema kulje pikkus on vdrne
9



halli ristkdliku lihema kuilje pikkuse ja kahe musta ruudu kilje pikkuste
summaga. Seega kahe musta ruudu kulje pikkuste summa on 23 cm -
11 cm =12 cm. Millest saame, et musta ruudukujulise plaadi serva pikkus on
6 cm.

17. (D) Summa Uheliste number on 2 ning kahe arvu naha olevate Uheliste
summa on 3 +4 =7. Seega puuduv Uheliste number on 5. Jatame meelde, et
siit 1aheb Uks kimneline ka Ule, sest3 +4 + 5 =12,

Summa sajaliste number on 7 ning naha olevate sajaliste summa on ka
2+1+4 =7, mis tdhendab, et kimneliste summa peab olema vaiksem arvust
10. Summa kimneliste number on 8. Naeme Uhe arvu kimneliste arvu 1 ja
teame, et Uks kimneline tuli Ule ka Uheliste liitmisest. Seega kahe vélja rebitud
kimnelise summa peab olema 6. Oleme saanud, et kolme puuduva numbri
summa peab olema 5 + 6 = 11.

Tingimustele vastavaid naiteid on erinevaid, naiteks 213 + 154 + 415 = 782,
223 + 144 + 415 =782 v6i 233 + 134 + 415 =782.

18. (A) Kolmest antud paarist ja nende kaaludest saame kokku, et kaks
ristkllikut, kaks kolmnurka ja kaks ringi kaaluvad ko&ik kokku
200 g+ 100 g + 240 g = 540 g. Kuna igat eset on sel juhul kaks korda liidetud,
siis ristkllik, kolmnurk ja ring kaaluvad kokku 540 g : 2 = 270 g.

19. (E) Tahistame nii helkurvestide kui kottide varve nende varvide nimetuste
esitdhega ja kirjutame jarjest opilaste jarjekorranumbrite juurde.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

K R K R K R K R
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Naeme, et 7. Opilasest alates hakkab jarjestus ennast kordama. Seega iga 6
jarjestikuse Opilase kohta on 1 dpilane, kellel on kollane vest ja sinine seljakott.
Kuna 0dpilasi on rivis 60, siis kokku on seal 60 :6 = 10 kollase vesti ja sinise
kotiga opilast.

20. (B) Poeg, kes sai 26 kala, ei saanud olla igal paeval nahtud poegadest
esimeseks ega teiseks, sest kui ta oleks iga paev saanud 5 kala, siis kalade arv
saaks olla 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 jne ning kui ta oleks iga paeva saanud 4
kala, siis kalade arv saaks olla 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36 jne. Naeme, et
ainus voimalus kokku saada 26 kala, on siis kui 5 kala kaupa sai ta kokku 10
kala, st kahel paeval sai 5 kala, ja 4 kala kaupa sai kokku 16 kala, st neljal paeval
sai 4 kala. Seega vaadeldav periood oli 2 + 4 = 6 paeva. Jarelikult teine poeg sai
neljal paeval 5 kala ja kahel paeval 4 kala. Kokku sai teine poeg
4-5+2-4=20+8=28 kala. Saab ka arvutada nii, et 6 pdevaga t6i ta
poegadele kokku 6 - 9 = 54 kala, milledest Uks poegadest sai 26 ja jarelikult teine
sai 54 — 26 = 28 kala.

21. (D) Kui konn hiippab vertikaalselt, siis veerus olevate konnade arv ei muutu,
aga praeguses reas muutub konnade arv Uhe vorra vaiksemaks ja korval reas
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muutub Uhe vorra suuremaks. Kui konn hiippab horisontaalselt, siis reas olevate
konnade arv ei muutu, aga praeguses veerus muutub konnade arv Uhe vdrra
vaiksemaks ja korval veerus muutub Uhe vorra suuremaks. Et konnade arv ei
muutuks ei ridades ega veergudes, peavad mdlemad konnad hippama kas
vertikaalselt vbi horisontaalselt ning kui nad hippavad vertikaalselt peavad
asuma nad kdérvuti olevates ridades ning kui hlppavad horisontaalselt, siis
peavad olema korvuti olevates veergudes. Selliseid voimalusi on kokku 4.
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22. (C) Varvime kannudes, mis peavad olema tihjad seal olevad arvud
heledamaks ja kannudes, kus peab olema mesi, teeme arvu tugevamaks.
Alustame kdige parempoolsemast kannust arvuga 2, mis Utleb, et selle
kummaski naaberkannus, mis asuvad paremalt teises veerus, on mesi. Paremalt
teise veeru alumises kannus on arv 4, mis utleb, et selle koikides
naaberkannudes peab olema mesi. Paremalt teise veeru Ulemises kannus on
arv 3 ja naeme, et sellel kannul on juba kolm meega naaberkannu olemas ja
seega keskmise veeru Ulemises karjekannus, kus on arv 3, ei saa mett olla.
Samas on sel keskmise veeru Ulemisel karjekannul kolm naaberkannu ning
jarelikult neis kdigis peab olema mesi. Vasakult teise veeru lGlemises kannus on
arv 1 ja ndeme, et sel kannul on Uhes naaberkannus juba mesi olemas ning
seega vasakult teise veeru alumises kannus ei ole mett ja mett ei ole ka
vasakpoolseima veeru ainsas kannus. Ndeme, et nii on tdesti keskmise veeru
keskmisel kannul mett neljas naaberkannus ja keskmise veeru alumisel kannul
on mett kahes naamberkannus. Kokku on mett kuues karjekannus.

© @) © © @ @)
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23. (E) Kandikul on 11 siidamekujulist kiipsist ja seega ei saanud esimesena
kandiku juurde minna see, kes vottis kdik sealolevad stiidamed. Kandikul on 7
valget kipsist ja seega on vdimalik, et esimesena laks kandiku juurde kupsiseid
votma see, kes vottis kdik valged. Kandikul on 7 suurt kiipsist ja seega on ka
voimalik, et esimesena laks kandiku juurde see, kes véttis kdik suured.

Vaatame kdigepealt olukorda, kus esimesena lainud tidruk vottis kdik valged
kipsised.

Ta vottis kolm suurt, milledest kaks on ringikujulised ja Uks sidamekujuline ning
neli vaikest, milldest ks sidamekujuline ja kolm ringikujulist. Kui teisena oleks
lainud see, kes vottis kdik seal olnud slidamekujulised kipsised, siis ta oleks
pidanud sealt votma 11 — 2 = 9 klpsist. See aga ei ole vdimalik, sest ta oleks
pidanud vétma kas 3 vdi 6 kipsist. Kui teisena oleks lainud see, kes vottis kdik
suured, siis ta oleks pidanud vétma 7 — 3 = 4 klpsist. Ka see ei ole voimalik.
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Seega ei ole vdimalik, et esimesena kandiku juurde ldinud, vottis sealt kdik
valged kipsised.

Seega esimesena pidi kandiku juurde minema tudruk, kes vottis kdik suured
kipsised. Ta sai neli valget klpsist, milledest kaks olid ringikujulised ja Uks
stidamekujuline ning neli olid tumedad sidamekujulised.

Kui teisena oleks kandiku juurde tulnud valgeid kipsiseid vottev tudruk, siis ta
oleks pidanud vétma neid neli: Ghe vaikese slidamekujulise ja kolm vaikest
ringikujulist. See aga ei ole véimalik, sest keegi ei votnud nelja kiipsist.

Jarelikult teisena laks tldruk, kes vottis sidamekujulised kupsised. Ta voéttis 6
vaikest sudamekujulist, milledest Uks oli valge ja viis mustad. Kolmandana laks
kandiku juurde tldruk, kes véttis kdik valged kupsised ja neid oli sinna jaanud
kolm ja kdik olid ringikujulised. Sellised kipsised on antud valikus E.

24. (D) Joonisel antud kuubis on 8 kuubikut. Igas kubikus on vahemalt Uiks valge
klots. Jooniselt ndeme, et véhemalt 2 kuubikut koosneb neljast valgest klotsist.
Jérelikult on vdimalik, et kaks kuubikut koosneb neljast valgest klotsist ja igas
Ulejdédnud kuues kuubikus on vahemalt Uks valge klots. Vahim vdimalik valgete
klotside arvon 6 +4 +4 = 14,
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1. (B) Niisugusel voltimisel saavad kattuda vaid sellised sama mustriga ruudud,
mis asuvad samas veerus ja on murdejoonest samal kaugusel. Seega, selliseid
ruute ei saa olla iga numbri viimase rea ruutude seas. Otsides iga numbri korral
samas veerus asuvaid sama mustriga ruutude paare, paneme tahele, et ainult
numbri O korral on murdejoonest samal kaugusel ruutude paar, millel on tume
nelinurk ja see asub vastuses B.

2. (C) Loendades joonisel ruute vasakult paremale, saame, et ainult parema jala
jalg on neljandas ruudus. Et jaliemuster kordub iga nelja ruudu jarel, on
jargmised parema jala jaljed ruutudes jarjenumbritega 8, 12 jne, st. igas sellises
ruudus, mille jarjenumber on arvu 4 kordne. Ainus arvu 4 kordne valikvastustes
on 20, mis on vastuses C.

3. (B) Paneme tahele, et antud 4 plaati moodustavad kaks samasuguste
plaatide paari. Sellise kujuga, kuid ilma arvudeta plaatidega on antud 4 x 5
ruudustikku vdimalik taielikult katta kolmel moel (vt. kolme esimest joonist).
Arvudega taidetud plaatide korral satuks esimese paigutuse korral halli ruutu arv
2, teise korral aga arv 5. Arv neli satub halli varvi ruutu vaid kolmanda paigutuse
korral. Sellise paigutuse véimalikkus on naidatud neljandal joonisel. Kiisimargiga
ruudus on siis arv 2.
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4. (D) Vastusevariantides A, B, C ja E antud ristkllikud ei
sobi, sest vastustes A, C ja E antud ristkilikud Ghendavad

naiteks kaks last omavahel, vastuses B antud ristkllik aga J
jatab parempoolse lapse hoopis Uhendamata. Vastuses D %\
antud ristkulik Uhendab ainsana kummagi lapse oma _J

tuulelohega nii nagu naidatud ka joonisel. %) %

5. (B) Kui eestvaates on kdik kolm telliskivi valge kasti taga, siis tagantvaates on
valge kast telliskivide taga. Nii ei ole aga vastuses D. Kui eestvaates on triibuline
kivi musta kivi ees, siis tagantvaates peab see must kivi olema triibulise ees. Nii
ei ole aga vastustes A ja C. Vastustes B ja E on kivide ja valge kasti asendid
diged, kuid vastuses E on triibuline kivi Iihem, kui eestvaate jargi olema peaks.
Seega on koik 6ige vaid vastuses B antud pildil.

6. (B) Pliiatsit téstmata tuleb antud joonise saamiseks
joonistada vahemalt Ghte 16iku mitu korda. Et meid huvitab
voéimalikult IGhike labitud maa, tuleks korduvalt labitavaks
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Idiguks valida lihim 16ik. Ulesanne saab taidetud, kui labida 16iku pikkusega
1 cm kaks korda ja Ulejdénud kahte 16iku 1 kord. Seega on pliiatsi [Ghim teekond
(I6ikude joonistamise jarjekorras) 3cm + 1 cm + 1 cm + 2 cm = 7 cm pikkune.

7. (C) Vaatame antud korrutiste tegureiks lahutusi. Et korrutis 4=1-4=2"- 2,
kuid tabelis peavad neli paigutatavat arvu olema erinevad, on esimeses veerus
arvud 1 ja 4. Korrutis 6=1-6=2- 3 ei jagu arvuga 4 ja seega on esimeses
reas arvud 1 ja 6. Teises reas peavad olema siis arvud 4 ja 2. Tabelisse
kirjutatud arvude summaon1+6+4+2=13.

8. (D) Esialgses virnas asuvad pealmised kastid voetakse enne ja need laotakse
kaubikusse alumisteks voi eraldiseisvateks kastideks. Et esialgsest virnast
saada katte kast B, tuleb enne ara tosta kastid E, F, C ja D. Seega ei saa kast D
asuda kaubikus kasti B peal nagu on vastuses D antud virnas. Virnad vastustes
A, B, C ja E on kdéik véimalikud.

9. (B) Uus ristkilik jaotus kolmeks vdrdseks ruuduks, millest keskmise ruudu
moodustas kahe ristkiliku Ghisosa. Seega oli iga ruut tapselt pool esialgsest
ristkllikust ja Uhe ruudu pindala on 18 : 2 = 9. Uue ristkuliku pindala oli seega
3 - 9 = 27 ruutihikut.

10. (E) Ulesande jooniselt selgub, et alles jaeti ainult maitsetega 1, 2, 3, 4 ja 5
tahistatud komme. Arvuga 1 tahistatud ja alles jaetud komm sai tulla ainult
karbist A, sest teistes karpides sellist ei olnudki. Ulejaanud neljast karbist sai
komm 2 tulla ainult karbist B. Kolmest allesjaanud karbist C, D ja E sai komm 3
tulla ainult karbist C ja siis komm 4 ainult karbist D. Seega jattis Sass kommi
arvuga 5 alles karbist tdhega E.

11. (C) Jarjestikustest arvudest 1, 2, 3, ... on kokku kolm korda kasutatud
numbrit 5 arvudes 5, 15 ja 25. Jargmine numbrit 5 sisaldav arv oleks 35. Seega
saab nagide suurim arv olla vaid vaiksem kui 35. Naturaalarvudes, mis on
vaiksemad kui 35, on numbrit 2 kasutatud arvudes 2, 12, 20, 21, 22, 23, 24, 25,
26, 27, 28, 29 ja 32 ning neis on numbrit 2 kokku tapselt 14 korda. Jarelikult on
antud tingimustel nagide suurim véimalik arv 34.

12. (B) Pannes kaaluvihte vaid tlhjale kaalukausile, tuleks kaalu
tasakaalustamiseks sinna asetada 5 vihti kaaludega 200 g, 200 g, 20 g, 20 g ja
5g. Kaaluvihte ldheb vahem kui 5 vaja siis, kui lisame vihte mdlemale
kaalukausile. Et paki kaal on 445 g, siis tuleb kindlasti kasutada vihti kaaluga
5 g. Kui asetada viht 5 g paki korvale, tuleks kaalu tasakaalustamiseks tihjale
kausile asetada vihid 200 g, 200 g ja 50 g. Vaja oleks 4 vihti. Kolme vihiga aga
on selle kaalu tasakaalustamine voimalik, kui paneme tiuhjale kaalukausile vihi
kaaluga 500 g ja lisame pakile vihid 50 g ja 5 g. Vaiksema vihtide arvuga ei ole
tasakaalustamine vdimalik, sest Uheks peab olema 5 g ja ei leidu teist vihti, et
kaal tasakaalustada.
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13. (E) Mustri alumises reas on korvuti samas asendis 5 halli ristkllikut.
Jérelikult on Uhe halli ristkuliku pikkus 45 cm : 5 =9 cm. Mustri kdrguse 30 cm
saame, kui lidame omavahel kokku kahe halli ristklliku pikkused 9 cm ja 9 cm
ning kolme halli ristkdliku laiused. Jarelikult on kolme halli ristkuliku laius kokku
30cm-9cm-9cm =12 cm ning Uhe halli ristklliku laius 12cm:3 =4 cm.
Uhe halli ristkiiliku pindala on seega 9 cm - 4 cm = 36 cm?2.

14. (A) Kuna 5+8 =13 ja mistahes kahes naaberringis
asuvate arvude vahe on 1, tuleb arvude 5 ja 13 vahele
ringjoone Uhele poolele kirjutada jarjestikku kdik seitse arvu 6,
7,8,9, 10, 11 ja 12. Et ringe on kokku 16, jaab teisele poole
arvude 5 ja 13 vahel nuld ka 7 tuhja ringi, mis tuleb taita
jarjekorras tapselt samade arvudega 6 kuni 12. Seega on
neis 16-s ringis 9 erinevat arvu.

15. (B) Vasakpoolsel joonisel asuva ruudu saame
valge ruudukese diagonaalide abil jaotada neljaks
Uhesuuruseks ruuduks, millest igalhes on tapselt
pool varvitud halliks. Jarelikult moodustab hallide
kolmnurkade kogupindala poole kogu ruudu
pindalast, mis on seega 2 -9 =18 ruutihikut. Parempoolse ruudu saame
kilgedega paralleelsete I6ikudega jaotada 9-ks vordseks ruudukeseks, millest
halliks varvituid on 4. Seega on parempoolsel joonisel hallide ruutude
kogupindala (18 : 9) - 4 = 8 ruutuhikut.

16. (C) Kuna iga numbri kujutises on 6 tappi, on igas kahekohalises arvus kokku
12 tappi. Kui neist 5 on musta varvi, on Ulejadédnud automaatselt valget varvi.
Musti tappe vdib ihes numbris olla kas 1, 2, 3 véi 4. Uks must téapp on ainult
numbris 1 ja neli tappi vaid numbris 7. Neist saame moodustada 2 viie musta
tapiga kahekohalist arvu 17 ja 71. Kaks musta tappi on numbrites 2, 3, 5ja 9
ning kolm musta tappi on numbrites 0, 4, 6 ja 8. Selliseid kahekohalisi arve, mille
esinumbriks on kahe musta tapiga numbrid ja teiseks numbriks on kolme tapiga
numbrid, on kokku 4 - 4 =16. Kahekohalisi arve, mille esinumbriks on kolme
musta tapiga numbrid ja teiseks numbriks kahe musta tadpiga number, on kokku
3-4=12 (arv ei alga numbriga 0). Kokku on otsitavaid arve seega
2+16+12=30.

17. (C) Igal taringul on 6 numbrit. Antud kolme Uhesuguse taringuga pildilt
saame, et igal taringul on arvud 5, 8, 13, 17, 22 ja 34. Kahelt esimeselt taringult
naeme, et arvuga 8 tahu naabertahkudel on arvud 5, 13, 22 ja 34. Seega on
arvuga 8 tahu vastastahul arv 17. Teise ja kolmanda taringu pdhjal saame, et
arvuga 13 tahu naabertahkudel on 5, 8, 17 ja 22 ning selle vastastahul seega
arv 34. Jaab Ule vastastahkude paar arvudega 5 ja 22. Et antud taringute
Ulemistel tahkudel on naha arvud 34, 5 ja 17, siis vastu laua pinda on nende
vastastahud arvudega 13, 22 ja 8, millede summa on 13 + 22 + 8 = 43.
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18. (D) Tahistagu X kiisimargiga tahistatud arvu, mis on hine kolmele Iigule.
Igal 16igul on arvude summa 23. Kui leida kolmel 16igul olevate kdikide arvude
summa, siis on see 3 - 23 = 69. Selles summas on arv X vdetud liidetavana 3
korda, kdik Ulejddnud arvud aga uks kord. Et naturaalarvude 1 kuni 10 summa
on 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10=255 saame vorduse 55 +2X =69,
millest 2X =14 ja kusimargi kohal olev otsitav arv on X=7. Arvude ndutud
paigutus on voimalik, sest7+1+6+9=7+3+5+8=7+2+4+ 10 =23.
19. (E) Tahistame vajalike I6ikude pikkused o,
sentimeetrites nagu naidatud joonisel. Et ristkuliku
13cm

) g
all45cm /—

?

pindala voérdub pikkuse ja laiuse korrutisega, on
a=45:5=9(cm)ningb=13-9=4 (cm).
Seegac=40:b=40:4=10(cm)ja
d=16-c¢=16—-10=6 (cm) ning
e=48:d=48:6=8(cm). Jouame halli ristkiliku ¢ o
modtmete fja g juurde ning saame, et 16cm
f=e-b=8-4=4(cm)jag=c-5=10-5=5(cm).

Seega on halli ristkiiliku pindala 4 cm - 5 cm =20 cm?Z.

' f
48cm’ || e
40 cm’

20. (A) Numbritest 1, 2, 3 ja 4 on number 3 suurem vaid numbritest 1 ja 2, mis
tuleb sobivalt paigutada number 3 Umbritsevatesse nelja ruutu. Et Uks neist
neljast peab olema omakorda suurem kolmanda rea viimasest numbrist, peab
sissekirjutatud numbrist 3 paremal olema number 2 ja selle all number 1. Siit
tuleneb, et kolmanda rea eelvimane number on 2, esimese rea kolmas number
1 ja teise rea teine number ka 1. NUldd puudub number 1 vaid neljandast reast ja
esimesest veerust, st. halliks varvitud ruudust. Numbrite véimalik paigutus on
naidatud joonisel.
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21.(C) Varvime kannudes, mis peavad olema tihjad seal olevad arvud
heledamaks ja kannudes, kus peab olema mesi, teeme arvu tugevamaks.
Alustame kdige parempoolsemast kannust arvuga 0, mis Utleb, et selle kaks
naaberkannu paremalt teises veerus on tiihjad. Ulemise tiihja kannu (arv 3)
neljast naabrist on Uks tdhi (arv 2). Seega on taidetud 1. veeru ainus kann (arv
0) ja 3. veeru kaks ulemist kannu (arvud 2 ja 3). Et 2. veeru alumine kann (arv 2)
on tuhi ja selle kolmest naabrist on 2 juba taidetud, peab kolmanda veeru
alumine kann (arv 3) olema tUhi. Vasakult 3. veeru alumisel kannul (arv 4) on
neli naabrit ja need kdik peavad siis olema meega taidetud. Et kdige alumisel
kannu (arv 1) kolmest naabrist on ks tiihi ja teine taidetud, peab ka selle kannu
vasakpoolne naaber (arv 4) olema tihi. Vaadates niid keskmise veeru teist
kannu (arv 4), mille kuuest naabrist on 4 juba taidetud, jareldame, et selle peal
olev kann (arv 2) ning vasakult 3. veeru tlemine kann (arv 2) on tiihjad ning see

16 © KANGURU



kann ise on tais. Nuud saame, et kdige vasakpoolsem kann (arv 1) peab olema
tais ja vasakult 2. veeru tlemine kann (arv 3) olema tihi. Saime, et karjes on
meega taidetud 9 kannu.

22, (B) Kui suurest ruudust alles jdanud valge osa pindala on pool suure ruudu
pindalast, siis on ka ara Idigatud hallide ruutude kogupindala 1 + 4 + 9 + 36 = 50
ruutihikut pool suure ruudu pindalast. Seega on suure ruudu pindala 100
ruutihikut ja selle ruudu kuljepikkus 10 Uhikut. Paneme tahele, et iga ara
I6igatud vaikese ruudu korral vaheneb suure ruudu imbermddt sama palju, kui
suureneb alles jddnud osa Umbermodt. Seega on alles jadnud osa Umbermddt
vordne suure ruudu enda imbermddduga 4 - 10 = 40 uhikut.

23. (A) Liinil 1 on Uhiseid peatusi liinidega 2, 4, 5, 6 ja 7, kuid ei ole Uhiseid
peatusi liiniga 3. Seega vdime liinid 1 ja 3 varvida Uhte moodi (joonisel punktiir).
Kuna liinidel 4, 5 ja 6 ei ole Uhiseid peatusi, kuid on Uhiseid peatusi kdigi
Ulejaanud liinidega 1, 2, 3 ja 7, vdime need kolm liini 4, 5 ja 6 varvida Uhte varvi,
mis erineks liinide 1 ja 3 varvist (joonisel pidev
joon). Varvimata on liinid 2 ja 7. Ka nendel liinidel
pole Uhiseid peatusi, kuid on Uhiseid peatusi teiste
linidega. Seega tuleb nende varvimiseks
kasutusele votta kolmas varv (joonisel katkendlik
joon). Vahim voimalik varvide arv liinide
nduetekohaseks varvimiseks on 3.

24. (B) Tahistame varvimata tahul numbritega 1 kuni 8
need kolmnurkade kiljed, mis Uhtivad kuubi servadega.
Samade numbritega tdhistame ka  Ulejdanud
pinnalaotusel kolmnurkade need kiljed, mis Uhtivad
eelpool tahistatutega (vt. joonist). Naeme, et
kolmnurgad, mille kiljed on margitud numbritega 1, 2,

3, 5 ja 7 tuleb varvida mustaks, numbritele 4, 6 ja 8

S
vastavad kolmnurgad aga halliks. Tapselt selline ‘Ab‘ E[‘4
varving on antud ka vastuses B oleval pildil. W &l

25. (D) Kui 3 tassi on pandud oma oigele alustassile, siis jargi jadnud tass ja
alustass saavad kuuluda vaid Uhte digesse komplekti. Seega on vastuses D
kirjeldatud olukord véimatu. Kdikides teistes vastustes kirjeldatud olukorrad on
aga vdimalikud.

26. (C) Kui vaadata kuubi mistahes vastastahkude paari, siis
sellel paaril asuvad kuubi koik 8 tippu. Kahe vastastahu tippudes
asuvate arvude summaon 1+2+3+4+5+6+7+8=36. Et

koikidel tahkudel asuvate arvude summad peavad olema
17
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vordsed, on iga tahu tippudes asuva nelja arvu summa 36 : 2 = 18. Ulesande
joonisel antud kuubi alumise tahu tippudes on arvud 6 ja 8, mille summa on 14.
Seega peab Ullejadanud kahes tipus asuvate arvude summa olema 18 — 14 = 4.
Selleks sobivad ainult arvud 1 ja 3. Selle kuubi parempoolse tahu tippudes on
arvud 7 ja 8, summaga 15. Tuhjadesse tippudesse paigutatavate arvude summa
peab siis olema 18 — 15 = 3. Selleks sobivad vaid arvud 1 ja 2. Vaadates niid
alumist ja parempoolset tahku koos, saame, et nende uUhisesse tippu tuli
kirjutada 1 ja kisimargiga tippu 3. Joonisel on naidatud, et selline paigutus on
tdepoolest vdimalik ja iga tahu tippudes paikneva nelja arvu summa on 18.

27. (C) Et vanaemal jai Ule 12 kommi, mida polnud enam vdimalik lastelaste
vahel vordselt jaotada, pidi tal olema rohkem kui 12 lapselast. Vahima véimaliku
lastelaste arvu 13 korral on ka jaotatavate kommide arv vahim vdimalik. See
kommide arv oli seega 13 - 20 + 12 = 272.

28. (A) Koie ldikamiseks 12 jupiks tuli Mardil markida 11 punkti ja iga jupi

pikkuseks oli % osa kogu koie pikkusest. Kdie I6ikamiseks 16 jupiks tuli Pardil

markida 15 punkti ja iga jupi pikkuseks oli % osa kogu koie pikkusest. Kuid

Pardi poolt margitud neljas, kaheksas ja kaheteistkiimnes punkt Uhtis vastavalt
Mardi poolt varem margitud kolmanda, kuuenda ja Uheksanda punktiga, sest
3 41 6 8 1 . 9 12 3 . .
—=—=—, —=—=— ja -—=—=—. Jarelikult oli koéiele margitud
12 16 4 12 16 2 12 16 4

eraldiseisvaid punkte 11 + 15 — 3 = 23 ning Kart sai selle I16igata 24-ks jupiks.

29. (E) Mdlema peaga sobivad kokku kdik kolm tappidega pusletiikki. Kahe
sabaga sobib kokku tappidega tukkidest keskmine tikk (edaspidi K) ei sobi aga
vasakpoolne (V) ja parempoolne (P) tukk. Tappidega kolmest tikist V, K ja P
saab kokku panna 5 erinevat ussikese keskmist osa: K, VK, PK, VPK ja PVK.
Kahe pea ja kahe saba valikuks on 4 erinevat vdimalust. Seega on ussikese
kokkupanekuks 5 - 4 = 20 erinevat véimalust.

30. (D) Kui Kati kirjutatud arv oli abc ja Mati kirjutatud arv oli abcd , siis saame
abcd — abc =2024. Saadud vordus on véimalik vaid siis, kui number a = 2.
Pdhjendame seda. Mati arvu vdime kirjutada teisiti abcd =10 -abc +d ja seose
kahe arvu vahel véime niiid kirjutada nii 10-abc +d —abc = 2024, millest
saame, et 9.abc =2024 —d . Et number d on {iks numbritest 0 kuni 9, on arv

9-abc vaiksem vi vordne arvuga 2024, kuid suurem voi vordne kui 2015. See
on vdimalik vaid siis, kui Kati kirjutatud arvu esimene number a = 2. Vordusest
2bcd — 2bc = 2024 jareldub niiiid, et ka b=2. Oleme jéudnud vdrduseni
22cd - 22c = 2024, millest saame, et c =4 ja d =8 ning 2248 — 224 = 2024.
Seega kirjutas Mati numbri 8.
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¥ 4

1. (E) Anne saab oma ainukese lemmiku — duna. Dorale jaab siis tema teine
lemmik — kirsside paar. Ellile jadb tema kolmest lemmikust nildd viinamarja-
kobar. Bruno ja Karl peavad aga omavahel kokku leppima, kes neist saab pirni
ja kes apelsini. Seega, viinamarjad saab Elli.

2, (C) Valikvastustes antud viisnurksete plaatide
paigutamisel kujundisse valge viisnurga kohale, tuleb
seda plaati poorata 180° vorra ehk ,podrata pea
peale“. Seejuures asetub vastuses oleva plaadi
vasakpoolne nurk kujundis viisnurga parempoolseks
nurgaks. Selle nurga mdélemat haara peab Uhendama
Uks must jooneke. Niisugune jooneke on ainsana
vastuses C antud viisnurgal, mis Ghendabki mélemad
tumedad jooned kaheks kinniseks jooneks nagu
naidatud ka joonisel.

3. (E) Jaotame rombi kahe diagonaaliga neljaks kolmnurgaks
(vt. joonist). Et rombi diagonaalid on risti ja poolitavad teineteist, on
tekkinud 4 taisnurkset kolmnurka vdérdsed. Need kolmnurgad on
vordsed ka rombile lisatud kahe halli tdisnurkse kolmnurgaga. Seega
on tekkinud viisnurga pindala suurem rombi pindalast kahe
kolmnurga pindala ehk poole rombi pindala vdrra, st. 50% vorra.

4. (D) Kuna arvuga 0 korrutades on alati vastuseks 0, saame, et
20-24 =20'24=10~6=60.
2.0+2-4 2.4

5. (D) Igal tetraeedril on 4 tippu. Uhe vaikese tetraeedri eraldamisel suure
tetraeedri tipu juurest, Idheb kaotsi suure tetraeedri Uks tipp, aga tuleb juurde
kolm vaikese tetraeedri tippu. Et nii juhtub iga tipu juures, saab uuel kehal olema
4 - 3 =12 tippu.

6. (B) Neid kaarte on véimalik laduda nii, et tekiks 4 neljakohalist arvu 1511,
5111, 1115 ja 1151.

7. (B) Parempoolsel joonisel antud kujundit on véimalik saada igast ovaalsest
kinnisest nddrirongast, kui sellele keerata peale Uks keerd. Vaatame, millistest
valikvastustes antud nooérirdngastest on vdimalik ilma I6ikamata lahti keerata Uks
kinnine ovaalne ndodrirdngas. See osutub vdimalikuks vastustes A, C, D ja E
antud nodrirbngaste korral. Vastuses B antud nddrirobngas on aga enesest
labipdimitud ja ilma lahti Idikamata sellest ovaali tekitada ei saa.
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8. (C) Kui Uhe kinkekaardi eest sai osta 12 taiskasvanu piletit, aga tegelikult

osteti 9 taiskasvanu piletit, siis kasutati kinkekaardi maksumusest %:% osa.

Laste piletite ostmiseks jai seega % osa kinkekaardi maksumusest. Et Uhe

kinkekaardi eest sai osta 20 laste piletit, siis veerandi kinkekaardi maksumuse
eest saab osta 20 : 4 =5 laste piletit.

9. (A) Mdlemal kettal on 7 positsiooni. Kumbki neist ketastest liigub tihe minutiga
edasi omas suunas tapselt Uhe positsiooni vorra (;osa taispdordest). Et ketaste

likumised toimuvad vastassuundades, on kirjeldatud olukord samavaarne
sellega, kui Uks neist ketastest (nditeks sisemine ketas) seisaks paigal, aga
valine ketas liiguks Uhe minutiga paripdeva edasi kahe positsiooni vorra. Kui
alguses on tahe A kohal number 1, siis Uhe minuti parast oleks number 6, kahe
minuti parast number 4 ja kolme minuti parast number 2.

10. (A) Ruudus modtmetega 4 x 4 on igas reas ja veerus 4 arvu. Antud kolmest
tikist Ghel on rida, kus on 4 arvu. Nende arvude summa 2+ 1+ 3+ 1 =7 ongi
siis selleks arvuks, millega on vérdne mistahes reas vdi veerus oleva nelja arvu
summa. Seega on kdigi selles ruudus paiknevate arvude summa 4 - 7 = 28.
Liites kokku igas kolmes antud tlkis olevad arvud, saame summad 7, 8 ja 8,
mille summa omakorda on 7 + 8+ 8 =23. Jarelikult peab puuduvas osas
asuvate arvude summa olema 28 —23 =5. Ainsana saame summa 5, kui
lidame vastuses A antud tukil olevad kolm arvu. Joonisel on antud ka tukkide
vlimalik paigutus.

1

2
3

N —

NN
=S WIN|—=
== NWw
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11. (B) Kui Idigata tmmargune kook 10-ks vordseks sektoriks, siis on iga sektori
nurga suurus 360° : 10 = 36°. Parast Uhe sellise sektori eemaldamist jaab jargi 9
sektorit ja nende vahel 9 vordset nurka suurusega 36 : 9 = 4°.

12. (C) Kui pakkida Uks karu teise sisse, suureneb pakitud karude rea pikkus
Uhe kéaru valjaulatuva osa pikkuse vdrra. Kui lisada neljast pakitud karust
koosnevale reale veel 10 — 4 = 6 kéaru, suureneb eelnev karude rida kuue karu
véaljaulatuva osa pikkuse vorra ehk 168 cm — 108 cm = 60 cm vdrra. Seega on
Uhe kéaru valjaulatuva osa pikkus 60 : 6 = 10 sentimeetrit. Neljast pakitud karust
koosneva rea pikkuse annavad Uhe karu pikkuse ja kolme karu valjaulatuva osa
pikkuste summa. Seega on Uhe karu pikkus 108 — 3 - 10 = 78 sentimeetrit.
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13. (A) Tahistame (ihe valgetest kolmnurkadest tahega C
(vt. joonist). Vaatame kolmnurka, mis koosneb osadest A ja C.
Selle kolmnurga alus ja ka kdrgus on vdrdsed ruudu
kuljepikkusega 10 cm. Ka kolmnurga, mille moodustavad osad B A B
ja C, alus ja kérgus on vordsed ruudu kiljepikkusega 10 cm. C
Seega on kolmnurkade A+ C ja B+ C pindalad vordsed. Et
nendel on hine osa C, siis on pindalalt vordsed ka kolmnurgad
A ja B ning nende pindalade vahe on 0 cm?Z.

14. (D) Kui 44 kala s66nud poeg sai x paeval 7 kala paevas ja y paeval 5 kala
paevas, siis 7x + 5y = 44 ehk 44 — 7x = 5y. Et x ja y on naturaalarvud, siis x ei
saa olla suurem arvust 6. Proovides erinevaid arvu x vaartusi arvude 0 kuni 6
seast, saame, et meie vordust rahuldavad vaid arvud x =2 ja y = 6. Seega sai
teine poegadest kahel paeval 5 kala pdevas ja kuuel pdeval 7 kala paevas, mis
teeb kokku 2 - 5+ 6 - 7 = 52 kala.

15. (A) Kdige ulemise halli kuubiku vaba viie tahu katmiseks laheb vaja 5 valget
kuubikut. Sama palju laheb valgeid kuubikuid vaja ka kdige alumise halli kuubiku
viie tahu katmiseks. Ulejaanud nelja keskmise halli kuubiku otsatahkude tarvis
laheb vaja 4 valget kuubikut. Keskmiste kuubikute Ulemised ja alumised tahud
on ka juba kaetud eelmiste valgete kuubikutega. Katmata on keskmiste
kuubikute poolt moodustatud neljas nurgas olevad hallid tahkude paarid. Nende
katmiseks piisab neljast valgest kuubikust. Seega on kokku vaja
5+ 5 +4 + 4 =18 valget kuubikut.

16. (D) Kanguru iga hiipe maest alla tulles oli 3 korda pikem hippest, mida ta
tegi maest Ules minnes. Seega pidi kdnguru tegema maest Gles minnes kolm
korda rohkem huppeid kui alla tulles. Kui ta tegi alla tulles x hipet, siis Ules
minnes tegi 3x hipet. Saame vorrandi x + 3x = 2024, millest x = 2024 : 4 = 506.
Et kdnguru hipe Ulesmage oli 1 m ja ta tegi 3x hipet, oli raja pikkus Uhes
suunas 3 - 506 = 1518 meetrit ning kanguru labis Ules-alla hlpates kokku
2 - 1518 = 3036 meetrit.

17. (B) Joonisel olev ristkulik on jaotatud neljaks vaiksemaks
ristkilikuks A, B, C ja D. Paneme tahele, et ristkllikute A ja D A B
Umbermddtude summa on vordne ristkilikute B ja C
Umbermddtude summaga (ja on vordne ka kogu suure ristkuliku C D
Umbermddduga). Kui ristkilik A oleks Umbermddduga 24, siis
ristkllikud B ja C oleksid mingis jarjekorras imbermddtudega 16 ja 18. Kui P
tahistaks ristklliku D Umberm&6tu, siis eelpool tehtud tdhelepaneku téttu
24 + P=16 + 18, millest P =10. Neljanda vaiksema ristkiliku Umbermddt on
10 m.

18. (C) Kaalugu seened esialgu X kg, millest 80% oli vesi. Sel juhul ilma veeta
kuivaineid oli seal 100% —80% =20% ehk 0,2Xkg. Seente kuivatamisel
vaheneb vee mass, aga kuivainete kogus 0,2X kg ei muutu. Kuivatatud seentes
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on ainult 20% vett ja jarelikult kuivaineid on seal 80%. Seega moodustab
0,2X kg kuivatatud seente massist 80%. Leiame nuid kui palju kaalusid
kuivatatud seened 0,2X: 80 - 100 = 0,25X (kg). Jarelikult vihenes kuivatamisel
seente mass X - 0,25X=0,75X kg vdrra, mis moodustab esialgsest massist
X kg koguni 75%.

19. (D) lga kuusnurk mustris on Umbritsetud kuue kolmnurgaga ja iga kolmnurk
puutub kolme kuusnurgaga. Seega on iga kuusnurga kohta 6 : 3 = 2 kolmnurka.
Et poérandal on 3000 kuusnurka, peab seal olema vahemalt 6000 kolmnurka.

20. (E) Koik poiste vaited olid 6iged. Arvedil vois olla siis kaks kaarti, millel kas
arvupaar (1; 5) voi (2; 4) summaga 6, Henril kas paar (9; 4), (8; 3), (7; 2) vOi
(6; 1) vahega 5, Karlil kas paar (2; 9) vdi (3; 6) korrutisega 18 ning Erikul kas
paar (2; 1), (4; 2), (6; 3) voi (8; 4), kus Uks arvudest on 2 korda suurem teisest.
Oletame, et Arved vottis kaks kaarti, millel arvud 2 ja 4. Siis Karlil said kaartidel
olla vaid arvud 3 ja 6, kuid nild ei jdanud Erikul enam valikuvdimalusi, sest iga
tema voimalik arvupaar sisaldas vahemalt Uhte arvudest 2, 4, 3 ja 6. Seega sai
Arvedil kindlasti olla vaid kaardid arvudega 1 ja 5. Oletame nild, et Karlil olid
kaardid arvudega 2 ja 9. Sel juhul said Henril olla vaid kaardid arvudega 8 ja 3 ja
taas ei jaaks Erikule Uhtki sobivat paari. Seega olid Arvedil kaardid arvudega 1
ja 5 ning Karlil arvudega 3 ja 6. Henri valikusse on jaanud nitd kaks paari (9; 4)
ja (7; 2) ning Eriku valikusse paarid (8; 4) ja (4; 2). Ainus sobiv vdimalus on, et
Henrile jaab paar (7; 2) ja Erikule paar (8; 4). Seega jai lauale kaart arvuga 9.

21. (A) Kirjutame iga numbri alla selles olevate horisontaalsete ja vertikaalsete
elementide arvud

N W
N W w
[RPENFN
N W
wwo
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A w|oo
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0o 1
Horisontaalsed | 2 0
Vertikaalsed 4 2

Saadud arvude pohjal naeme, et kolme numbri korral saab kokku 5
horisontaalset elementi olla kahel juhul 5=2+3 +0Vv6i 5=3+ 1 + 1. Vaatleme
teist juhtumit. Et ainult 1 horisontaalne element on arvudel 1 ja 7 ning nende
arvude verikaalsete elementide summa on 2 + 2 =4, peaks kolmandal numbril
olema 10 — 4 = 6 vertikaalset elementi. Sellist numbrit paraku ei leidu. Seega
jaab valikusse ainult olukord, kus kolme numbri horisontaalsed elemendid on O,
2 ja 3. Ainult numbril 1 on 0 horisontaalset elementi ja vaid numbril 0 on 2
horisontaalset elementi. Seega on otsitavad numbrid kindlasti 0 ja 1 ning nende
vertikaalsete elementide summa on 4 + 2 = 6. Jaab otsida number, millel on 3
horisontaalset ja 10 — 6 = 4 vertikaalset elementi. Selliseks on ainult number 8.
Seega valis Mart numbrid 0, 1 ja 8 ning nende summaon0+1+8=09.
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22. (E) Ruudul on 4 simmeetriatelge, mis on joonisel S

tahistatud tahtedega s, t, u ja v. Nummerdame vaadeldava N B
ruudustiku koéik ruudud (tumedaks varvitud ruudud on 23 B
numbritega 2 ja 7). Telje s suhtes saame Uhe simmeetrilise t STidiin2
mustri kui varvime tumedamaks ruudud 3 ja 6. Telje t suhtes 1341506

tuleb simmeetria saamiseks varvida ruudud 14 ja 11. Telje v
suhtes tuleb siimmeetria saamiseks vérvida ruudud 5 ja 10. U v
Telje u suhtes simmeetrilise mustri saamiseks tuleb kindlasti varvida ruut 12.
Teise ruudu varvimiseks on kolm vdimalust: kas ruut 4, 10 véi 13. Seega on
kahe ruudu varvimiseks kokku 6 erinevat véimalust.

23. (B) Ristkiliku ABCD laius AD on vdrdne suurema poolringjoone raadiusega.
Olgu selle raadiuse pikkus R cm. Keskmise poolringjoone raadiuse pikkus on
siis (R—5)cm ja vaiksema poolringjoone raadiuse pikkus aga (R-—7)cm.
Vaadeldava ristkuliku laiuse AB pikkus on 36 cm ja samas on AB pikkus vordne
kolme poolringjoone diameetrite pikkuste summaga. Saame vdrduse
2-(R+R-5+R-7)=36, millest 3R=30cm ja R=|AD| =10 cm. Seega on
ristkliliku ABCD imberm&6t 2 - (| AB|+|AD|)=2-(36 +10) =92 sentimeetrit.

24. (D) Tahistame paripaeva arvudega 1 kuni 50 jarjest kdik dpilaste seisukohad
ringjoonel. Konkreetsuse mottes vdime eeldada, et Mati seisab 50-ndal kohal.
Kui Mati on esimest korda palli kinni puddnud, siis viskab ta selle edasi
paripdeva 6-ndal kohal olevale Opilasel, see edasi 12-ndal kohal seisvale
Opilasele. Edasi pllavad o6pilased kohtadel 18, 24, 30, 36, 42 ja 48. Parast
esimest tiiru ringjoonel méddub pall Matist ja selle plitab kohal 4 seisev dpilane,
edasi kohtadel 10, 16, 22, 28, 34, 40 ja 46 seisvad 6pilased. Ka teist tiiru tehes
mdddub pall Matist ja selle pitavad kohtadel 2, 8, 14, 20, 26, 32, 38 ja 44
seisvad Opilased. Nuud jouab pall teist korda Matini ja sealt edasi algab nagu
koik jalle otsast peale — pllda saavad tapselt samadel kohtadel seisvad
Opilased, kes plldsid palli ka esimese kolme tiiru korral. Seega méodub pall
150-st kohast enne kui jduab taas Matini, kusjuures pllab palli sellest 150-st
kohast igal 6-ndal kohal seisev Opilane. Jarelikult ei saa palli Uldse pulldda
150 : 6 = 25 ringil seisvat dpilast. See arv 25 ei sdltu sellest, mitu korda sai Mati
palli plda, kas 2, 17 vdi 40.

25. (E) Kui alumise rea kastidel on arvud x, y ja z, siis teise rea esimesel kastil
on arv x - y ja teisel kastil on arv y - z. Seega on llemisele kastile kirjutatud arv
720 vordne arvuga x-y-y-z=x-y?-z Et 720=1-24-32-5, siis hallis
ruudus saab olla arv y, mille ruut on arvu 720 teguriks. Teguriteks lahutusest
naeme, et arvu 720 tegurid on 12, 22, 42, 32, 62 ja 122. Seega sobib halli ruutu
iga arv jargneva kuue arvu 1, 2, 3, 4, 6 ja 12 seast.

26. (A) Madis pani mudki 4 +6+12+13+22+ 29 =86 muna. Kui parast
esimest ostjat jai kanamune jargi kaks korda rohkem kui pardimune, siis
allesjganud munade arv oli arvu 3 kordne. Munade koguarv annab arvuga 3
jagamisel jaagi 2, sest 86 =328 + 2. Seega peab ka ostetud munade arv

= © KANGURU



andma jagamisel arvuga 3 jdagi 2. Ainus arv, mis annab arvuga 3 jagamisel
jaagi 2 on 29 vastusest A. Just nii palju mune ostiski esimene klient.

27. (D) Loéigud BE ja AD (vt. joonist) asuvad ruudustiku A
ruutude diagonaalidel. Seega on I6ik BE risti Idiguga AD ja A}’ F
koik neli nurka tipu F juures on tdisnurgad. Kolmnurgad '

BAC ja ACE on vordsed kolmnurgad (tunnus KKK). Seega '.‘
AN

/BAC = ZACE = . Kolmnurk CAD on voérdne kolmnurga- W
ga EDA (KKK), mistdttu ZCAD = ZEDA =v . Taisnurkses B o D

kolmnurgas AFB on teravnurkade suuruste summa
a+B+y=180°-90°=90°.

E

28. (B) Kirjutame tabeli tihjadele kohtadele mintide oletatavad arvud teadmisel,
et munte oli kirstus kokku 30.
KULD HOBE VASK

TOM 10 9 11
ARON 7 11 12
ORON 10 10 10
JON 9 10 1"

Kui Tom oleks see ainuke piraat, kes kirjutas kdik kolm numbrit digesti, siis
teised kolm pidid kdik numbrid valesti kirjutama. Ometi oleks siis ka Oronil
kuldminte dige arv 10, mis pole ulesande tingimuste tdttu véimalik. Ka Oronil ja
Jonil on Uhesuguseid mintide arve ja nad peavad olema eksinud kirjutamisel.
Ainuke digesti kirjutanu saab seega olla Aron.

29. (C) Kui Mati kiirus on Kati kiirusest 3 korda suurem, 1abib Mati sama ajaga 3
korda pikema tee vorreldes Katiga. Liikudes vastassuundades teineteise poole,
on Mati ja Kati esimeseks kohtumiseks 15 minuti jooksul kokku labinud kogu
punktide A ja B vahemaa. Sellest vahemaast veerandi labis Kati ja kolm korda
pikema maa (kolmveerandi A ja B vahemaast) |abis Mati. Seega toimus esimene
kohtumine punktis K, mille kaugus punktist B moodustab veerandi vahemaast
AB. Jargmise 15 minuti jooksul liigub Kati kohtumiskohast K punkti A suunas,
I&bides taas veerandi A ja B vahelisest kaugusest, ja jouab tapselt poolele teele
punktist B punkti A. Et Mati sdidab 15 minutiga kolmveerandi vahemaast, siis
labib ta 5 minutiga veerandi sellest vahemaast AB. Esimese 5 minutiga jouab
Mati kohtumispaigast punktis K punkti B (veerand kogu vahemaast AB), p66rab
punktis B Umber ja jatkab séitu punkti A suunas. Jargmise 5 minutiga jouab Mati
esimesesse kohtumispunkti K ja jargmise 5 minutiga poolele teele vahemaast
AB, kus kohtubki teist korda Katiga. Seega kulus parast starti 30 minutit Kati ja
Mati teise kohtumiseni.
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30. (A) Kuna £A=4£B=90°, AE=BC ja ED=DC, on D
ABCE ristkilik ja EDC vordhaarne kolmnurk. Alus AB on i
jaotatud viieks vordseks osaks. Kui P on aluse AB -
keskpunkt, siis viisnurk ABCDE on siimmeetriline sirge e/HY / G
DP suhtes (vt joonist). Seega on viisnurga ABCDE :
pindala leidmiseks vaja kindlaks teha valge nelinurga g
EARF pindala. Uhendame nelinurkade tipud Idikudega
EC, FG ja JK, mis osutuvad kdik suimmeetria tottu A :
paralleelseks alusega AB. Kui eraldada mottes R SP
esialgselt mustast osast nelinurk DJHK, jddb mustast

osast alles halli nelinurgaga JFRS vordne nelinurk. Seega on eraldatud
nelinurga DJHK pindala 13-10=3(cm?). Selle nelinurga saame
horisontaalsete, vertikaalsete ja diagonaalsete |6ikudega jaotada kuueks
vordseks taisnurkseks kolmnurgaks, millest igalihe pindala on 3 : 6 = 0,5 (cm?).
Seega on neljast sellisest kolmnurgast koosneva kolmnurga HJK pindala
4-0,5=2(cm?). Taisnurksed kolmnurgad JHF, FLE, LFH ja HML on ko&ik
vorsed kolmnurgaga HJK ja seega ka pindalaga 2 (cm?2) ning ristklliku FLMH
pindala jarelikult on 4 (cm?2). Siit jareldub, et ristklliku LRSM ja sellega vordse
ristkliliku EARL pindala on 10 -2 -4 =4 (cm?). Seega on valge osa EARF
pindala 2 + 4 =6 (cm?2). Nild saame leida ka kogu viisnurga ABCDE pindala,
lites osade pindalad 13 +2 - 10 + 2 - 6 = 45 (cm?).

LM
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/iauumlon 2024

2.0’24:0’48:0,01.
20-2,4 8

1. (A) Teostades vajalikud tehted, saame, et

2, (E) Vastuses E antud jaotuses koosneb Uks osadest seitsmest Uhikruudust,
teine osa aga Uheksast Uhikruudust. Seega need kaks osa ei saa olla vdrdsed.
Vastusevariantides A, B, C ja D antud ruudud on aga jaotatud kaheks vordseks
kujundiks.

3. (D) Taringu vastastahkudel asuvate tappide arvud on 1 ja 6, 2 ja 5 ning 3 ja 4.
Leiame tipu S véértuse 1 +2 +4 =7, tipu R véértuse 2+ 3 +6 =11 ja tipu Q
vaértuse 1 + 3 + 5 = 9. Seega on tippudest S, R ja Q suurima véértusega tipp R.

4, (C) Esimesest neljast ruudust puudub Mati vasaku jala jalg vaid kolmandas
ruudus, Ulejaanud kolmes ruudus on aga see jalg olemas. Et jaljemuster kordub
iga nelja ruudu jarel, on igast neljast jarjestikusest ruudust kolmes Mati vasaku
jala jalg. Seega on 48-st ruudust koguni 48 : 4 - 3 = 36 ruutu, milles on Mati
vasaku jala jalg.

5. (B) Pliiatsit paberilt tdstmata saab vaid Uhekordselt labida [6iku, millest
alustatakse ja 16iku, millega Idpetatakse joonistamist. Kuna meid huvitab vahim
labitud tee pikkus, tuleks nii joonistamise alustamiseks kui ka l6petamiseks
valida pikemad 16igud (3 cm, 2 cm). Ulejaanud 16igud pikkustega 1 cm, 2 cm,
1cm ja 1cm tuleb labida 2 korda. Sobiva vahima tee pikkus on
3+2-(2+1+1+1)+2=15 sentimeetrit.

6. (B) Joonistame ruutu kaks ruudu vastaskilgede keskpunkte
Uhendavat 16iku. Tekkinud 4 osa osutuvad vordseteks ruutudeks.
Igas sellises ruudus on valge ring, millest Ulejddnud osa
vaadeldavast vaikesest ruudust koosneb Uhest mustast osast ja
kolmest sellega vordsest halliks varvitud osast. Seega on igas
ringis musta osa pindala 3 korda vaiksem halliks varvitud osade
pindalade summast. Et nii on igas vaikeses ruudus, on musta osa pindala 3
korda vaiksem halliks varvitud osade pindalade summast ka kogu esialgses
ruudus.

7. (D) Ulemisel hallil kuubikul on 5 n&htavat halli tahku, mille kleepimiseks I&heb
vaja 5 valget kuubikut. Nende valgete kuubikutega on kinni kaetud ka alumise
kihi nelja halli kuubiku Glemised 4 tahku. Alumise nelja halli kuubiku otsmiste
tahkude kleepimiseks laheb vaja 4 valget kuubikut ning nende kulgmised 8 halli
tahku saab paarikaupa kinni kleebitud nelja valge kuubikuga. Rohkem nahtavaid
halle tahkusid saadud kujundil ei ole. Seega laheb Ulesande taitmiseks vaja
5+ 4 + 4 = 13 valget kuubikut.
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8. (E) Naturaalarv jagub arvuga 6 parajasti siis, kui see arv on paarisarv ja selle
numbrite summa on arvu 3 kordne. Palindroomi ABA korral peavad siis esimene
ja viimane number A olema paarisarv ja summa A + B+ A jaguma arvuga 3.
Meid huvitab suurim selliste omadustega arv. Suurim paarisarv on A= 8.
Suurima, arvuga 3 jaguva arvu arvude 8B8 seast saame, kui ka B =8, sest
8+8+8=24 on arvu 3 kordne, sest B=9 korral ei jagu arvu 898 numbrite
summa 8 + 9 + 8 = 25 arvuga 3. Seega on otsitav suurim palindroom 888, mille
numbrite summa on 24.

9. (A) Tahistagu tdht E nurga tippu, mille suurust &

on vaja leida (vt. joonist). Vaatame nelinurka EOCD. A E, T D
Nurk ADC, kui ruudu ABCD nurk, on taisnurk o
suurusega 90°. Ruudu diagonaali CA ja kilje CD O [y20°
vahelise nurga DCO suurus on 45°. Korrapéarase ]
kuusnurga (he sisenurga suurus on 120°. Et &
nelinurga sisenurkade suuruste summa on 360°, on g C

o =360°—-90° - 45° -120° =105°.

10. (C) Kui podllu pikkus on a meetrit, laius b meetrit ja Umbermd6t 40 m, siis
a+ b=20. Sobiva algarvude paari (a; b) valikuks on 2 vdimalust (3; 17) ja
(7; 13). Esimesel juhul oleks péllu pindala 3 - 17 = 51 ja teisel juhul 7 - 13 = 91
ruutmeetrit, mis on vdimalikest suurim.

11. (B) Pikendame trapetsi lUhemat alust x kuni
[6ikumiseni ristklliku kulljega (vt joonist). Tekkinud
Idiguke h on risti ristklliku kiljega ja poolitab selle. 44 cm
Seega on see 16ik ka vordkulgse kolmnurga kdrguseks.
Pythagorase teoreemi t6ttu on selle kolmnurga kdrguse

pikkus h=+v4%2-22=\12=2J3 sentimeetrit. Selle

kolmnurga pindala onS=%~4~2\/§=4\/§ ruutsentimeetrit. Et ristkilik oli

jaotatud kolmeks pindalalt vdrdeks kujundiks, on ristkiliku pindala
3S =12+/3 cm? ja selle pikkus p jarelikult 3S:4 =123 : 4 = 3./3 sentimeetrit. Et
p=x+h, siis trapetsite liihema aluse pikkus on x=p—h= 33 -2/3=43
sentimeetrit.

12. (B) Esimese rea esimesse lahtrisse tahe valikuks on 4 vdimalust, teise
lahtrisse tahe valikuks 3 véimalust, kolmandasse lahtrisse tahe valikuks 2
vbimalust ja vimasesse lahtrisse jaab llejaanud neljas taht. Seega on esimese
rea lahtrite nduetekohaseks taitmiseks 4 -3-2-1=24 erinevat vbimalust.
Vaatame nldd teise rea teist lahtrit. Et sellesse paigutatav taht on nii esimeses
2 x 2 ruudus kui ka keskmises 2 x 2 ruudus, peab seal asuv taht erinema
kolmest esimese rea esimesest Uksteisest erinevast tahest, st. see on uheselt
maaratud esimese rea viimase tdhega. Ka kdik tlejdanud lahtrites asuvad tahed
on nuud Uheselt maaratud esimese rea valikuga. Seega on tabeli taitmiseks 24
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erinevat vdimalust. Naiteks, kui esimeses reas on jarjest tdhed R, O, N ja G, siis
teises reas saavad tahed olla vaid jarjekorras N, G, R ja O.

13. (D) Kui valge ringi pindala on S, siis ndhtava musta osa pindala joonisel 1 on
7S. Joonisel 2 on musta osa pindala, vorreldes joonisel 1 nahtava musta osa
pindalaga, vahenenud (ihe valge ringi pindala vdrra. Seega on joonisel 2
mustade osade kogupindala 6S ja mustade osade pindalade suhe joonistel 1 ja
2on7:6.

14. (B) Kui inimese vanus hetkel on paarisarv aastat, siis on tema vanus kahe
aasta parast ka paarisarv aastat. Olgu Maarja vanus kahe aasta parast 2m
aastat ja Heli oma 2n aastat. Asja siindinud Linda vanus on kahe aasta pérast 2
aastat. Nende vanuste korrutis peab siis olema 2024. Saame vorduse
2m - 2n -2 =2024 ehk 2m - 2n =1012, mis tdhendab, et kahe aasta parast peab
ema ja tema taiskasvanud titre vanuste korrutis olema 1012. Et
1012 = (2 - 11) - (2 - 23), siis vanusteks sobivad 22 ja 46 aastat. Seega, hetkel
on Maarja 46 — 2 = 44 aastat vana.

kuni kiljeni AC ja I6iku pikkusega 3 m kuni klljeni BC (vt.
joonist). Et tdmmatud 16igud on paralleelsed kolmnurga
ABC vastavate kilgedega, on tekkinud kaks vordkulgset
kolmnurka (joonisel varvitud halliks) klljepikkustega 3 m
ja 6 m. Suuremast hallist kolImnurgast vasakul ja paremal B 5 3 C
pool tekkinud nelinurgad, on molemad ré6pkulikud
(18ikude paralleelsuse tottu). Uhe réopkiiliku kiljepikkused on 2 m ja 6 m, teisel
3 m ja 6 m. Suure kolmnurga ABC (ks kilgedest BC on jaotunud niid kolmeks

Idiguks pikkustega 2m, 6 m ja 3 m. Suure kolmnurga kuljepikkus on siis
2 + 6 + 3 = 11 meetrit ja selle kolmnurga Umbermd6t on 33 m.

A
15. (C) Pikendame punktist P tommatud 2 m pikkust 16iku }

16. (A) Paneme tahele, et iga hall ring asub ainult Ghe ruudu tipus, iga valge ring
aga kolme erineva ruudu tipus. Kui ntld korrutada kdigis ruutudes paiknevad
korrutised, siis selles korrutises 10-4-24-6-12 on mistahes halli ringi
kirjutatud arv vaid 1 kord tegurina, mistahes valgesse ringi kirjutatud arv aga 3
korda tegurina. Jarelikult, kdigi hallides ringides asuvate
arvude korrutise saame, kui jagame korrutiste korrutise
10-4-24-6-12 valgetes ringides asuvate arvude
korrutise 12 kuubiga. Oleme saanud, et otsitav arv on
(10-4-24-6-12): 128 =40. Lisatud joonisel on naitena
toodud Uks vbimalikest arvude paigutustest.

17. (C) Uheski kausis ei saa olla rohkem kui 4 kommi, sest kommide arv kausis
utleb meile, mitmes kausis on mingi kindel arv komme. Kausse aga on ainult 4.
Kui Uhes kausis oleks 4 kommi, peaks kdikides kaussides olema kas 1, 2 vdi 3
kommi, vdi kdik kausid olema tlhjad, mis on véimatu, sest Ghes pidi olema 4
kommi. Kui Uhes kausis oleks 3 kommi, siis peaks vahemalt kolmes kausis
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olema vérdne arv komme ning kolmas kauss ei saa olla tuhi. See olukord on
samuti vdimatu. Seega saab kommide arv Uhes kausis olla kas 0, 1 vdi 2 ja
kolmas kauss on alati tihi. Jarelikult ei saa neljas kauss olla tihi. Kui neljandas
kausis on 1 komm, siis ei saa esimene ja teine kauss olla tihjad, sest tihje
kausse saab olla vaid 1 ja kolmas kauss ongi tuhi. Ainus vdimalus on, et
esimeses kausis on 2 kommi ja teises kausis 1 kommi. Kui nild viimases kausis
on 2 kommi, siis peale kolmanda kausi peab olema veel Uks tlhi kauss. TUhi ei
saa aga olla teine kauss, sest neljandas on 2 kommi. Seega on esimene kauss
tihi ja teises on 2 kommi. Jarelikult on ainult kaks vdimalust kommide arvuks
kausside jarjekorras: 2, 1, 0 ja 1 vdi 0, 2, 0 ja 2. Mdlemal juhul on komme kokku
4.

18. (D) Kuubi valispinna varvimisel varvitakse kuubi igas tipus asuval thikkuubil
3 tahku ja koikidel kuubi servades, kuid mitte tipus asuvatel Uhikkuupidel, 2
tahku. Suurel antud kuubil, médtmetega nx nxn (kus n>2), on seega igal
tahul (n—2) - (n—2) Uhikkuubikut, millel varvitakse ainult 1 tahk. Selliseid
kuubikuid on kdigil tahkudel kokku 6 - (n—2) - (n—2). Varvimata jaavad koik
sellised uhikkuubid, mis asuvad suure nx nxn Kkuubi sees olevas kuubis
modtmetega (n—2) x (n — 2) x (n— 2). Et varvitud tGhe tahuga kuubikute arv pidi
olema vordne varvimata kuubikute arvuga juhul kui n> 2, siis saame vorduse
6-(n-2)-(n=-2)=(n-2)-(n-2)-(n—2), millestn—2=6jan=8.

19. (E) Kui kahest naturaalarvust m ja n Uks jagub arvuga 3 ja ka summa m + n
jagub arvuga 3, peab ka teine liidetavatest jaguma arvuga 3. Karli neljal kaardil
olid arvuga 3 jaguvad arvud 3, 6, 9 ja 12. Kui ta asetas Uhe neist kaartidest
kaheksanurga mingi kilje Uhte tippu, siis pidi selle kilje teises tipus ka olema
kaart, millel olev arv jagub arvuga 3, sest mistahes kulje otspunktides oleva
kahe arvu summa pidi jaguma arvuga 3. Siis aga oleks pidanud kaheksanurga
igas tipus olema kaart, millel olev arv jagub arvuga 3. Selliseid kaarte oli paraku
ainult neli. Seega ei saanud Karl kasutada kaarte arvudega 3, 6, 9 ja 12.

Uks vaimalik (ilejaanud arvude paigutus on antud joonisel.

(D=2
Q) @

O (5)
&

20. (A) Et pinnalaotusel on ainult korraparased kolmnurgad ja ruudud, koosneb
3D-mudel kuubist ja kahest korraparasest nelinurksest puramiidist, koik
servapikkusega 1. Tippude A ja B vahelise kauguse leidmiseks on vajalik leida
puramiidi kdrguse pikkus. F E

Vasakpoolsel joonisel on kujutatud puramiidi pdhi A

CDEF. Leides Pythagorase teoreemi abil diagonaali M \i i
CE pikkuse, saame, et [CE|= V¥ + 2 =2 . KuiM “——'p

M E
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on diagonaali CE keskpunkt, siis 16ik AM parempoolsel joonisel, on risti

diagonaaliga CE ja AM ongi puramiidi kérguseks. Et |[CM| = %|CE|=%, siis

kasutades  kolmnurgas AMC  Pythagorase teoreemi, saame, et

2
IAM| = [1? - [gj = g . Seega on puramiidide tippude A ja B vaheline kaugus

%+1+g:1+\/§.

21. (C) Algarv 47 on suurim algarv arvu n faktoriaali esituses algarvude astmete
korrutisena. Et suuruselt jargmine algarv on 53, siis 47 < n < 53. Algarv 13 saab
olla astmes 4 siis, kui faktoriaalis on teguritena neli arvu 13 kordset 13, 26, 39 ja
52. Seega on n = 52. Arvu 52 faktoriaalis on kolm arvu 17 kordset 17, 34 ja 51.
Jarelikult on arvu 17 astendajaks arvu 52 faktoriaalis arv 3.

22. (A) Kui téna oleks Jussil tderddkimise paev, siis homme peaks olema
valetamise paev. Seega lauset E ei saaks Juss téna 6elda. Ka lausetest B ja C
on vahemalt Uks tderaakija jaoks vale ning Jussi jaoks oleks see juba vahemalt
teine lause, mida ta tdna delda ei saaks. Saime vastuolu Ulesande tingimustega.
Jarelikult oli Jussil tdna valetamise paev. Ainsana ei saa ta siis delda lauset A,
sest arv 2024 jagub arvuga 11. Kdiki teisi lauseid B, C, D ja E aga saab valetaja
lausuda.

23. (B) Arvu N numbrite summa saab olla suurem arvu N + 1 numbrite summast
vaid siis, kui arvu N viimane number on 9. Muudel juhtudel on arvu N + 1
numbrite summa alati suurem arvu N numbrite summast tUhe vorra. Arvu N
viimase numbri 9 asemel on arvus N + 1 siis number 0 ja arvu N + 1 kimneliste
number on 1 vérra suurem vorreldes arvuga N juhul kui arvu N kimneliste
number ei ole 9. Seega vaheneb arvu N +1 kumneliste ja Uheliste numbrite
summa kokku 8 vodrra vorreldes arvu N kiumneliste ja Uheliste numbrite
summaga. Olgu arvu N numbrite summa x. Et see oleks 3 korda suurem arvu
N + 1 numbrite summast, saame vorrandi x = 3(x — 8), millest 2x = 24 ja x = 12.
Kui arv N I6ppeks naiteks kahe numbriga 9, siis oleks selle numbrite summa
vahemalt 9+ 9+ 1 =19, mis on suurem kui 12. Otsides vahimat Ulesannete
tingimustele vastavat arvu, mis I6ppeb numbriga 9 ja mille numbrite summa
oleks 12, jbuame ainsa véimaliku arvuni N = 39.
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24, (D) Kuubil mddtmetega 3 x 3 x 3 on igal tahul 9 erineva uhikkuubi tahku ja
kogu kuubil seega 6 - 9 = 54. Kolmandik neist tahkudest peavad olema mustad,
kolmandik valged ja Ulejaédnud hallid, st. igat varvi Uhikkuupide tahke peab
olema tépselt 54 :3 =18. Kuubi igas tipus oleval uhikkuubil asub kuubi
vélispinnal 3 tahku. Otsides vahimat mustade Uhikkuupide arvu, tuleb need
paigutada eelkdige just suure kuubi tippudesse. Vaja laheks 18 : 3 =6 musta
Uhikkuupi. Arv 6 ongi mustade kuupide vahim vdimalik arv V.

Selline kuubikute vdimalik paigutus on naidatud ka
vasakpoolsel joonisel. Et saada suurim vdimalik
mustade kuubikeste arv, tuleb esmalt vaadata iga
tahu keskel asuvat kuubikest, millel on valispinnal
ainult Giks tahkudest. Selliseid on kokku 6. Ulejaanud
18-6=12 musta tahukese saamiseks kuubi
valispinnal on vaja votta servades keskel asuvaid
Uhikkuubikuid, millel igatihel on 2 tahku valispinnal.
Selliseid kuubikuid saab votta 12:2 =6 tikki. Aga on veel Uks eriline
Uhikkuubik, mis asub suure kuubi keskel ja millel ei ole suure kuubi valispinnaga
Uhiseid tahke. Ka see kuubik vaib olla must kuubik. Sobiv kuubikute paigutus on
toodud parempoolsel joonisel. Jarelikult véib suurim mustade Uhikkuubikute arv
olaS=13jaS-V=13-6=7.

25. (D) Et igat tulemust 1 kuni 6 tuli vdhemalt Ghe korra, oli nendel kuuel viskel
saadud tulemuste summa 1+2+3+4 +5+6=21. Kui Ulejgdnud 24 -6 =18
viskel oleks koiki tulemusi 1 kuni 6 tulnud vordselt, oleks igalht neist olnud
18 : 6 = 3 korda. Et 18 viske seas pidi tulemust 1 olema rohkem, kui Uhtki teist
tulemust, ei saanud tulemust 1 olla vdhem kui 4 korral. Tulemuste summa on
seda suurem, mida rohkem suuremaid tulemusi 6, 5 jne on visete seas, kuid iga
suurema tulemuse saamise kordade arv 18 viske seas peab olema vaiksem
tulemuse 1 saamise arvust. Naiteks, kui tulemust 1 saime 4 korda, siis tulemusi
6, 5, 4 ja 3 sai olla igauht vaid 3 korda ning kahe viskega tuli tulemuseks 2.
Nimetatud visete tulemuste summa oleks siis 4 +3-(6+5+4 +3)+2 +2 =62.
Kanname tabeli Uhte veergu Uhe 18-st viskest koosnheva seeria vdimalikud
tulemused ja nende tulemuste summa. (Esimene veerg vastab eeltoodud

naitele.)
Tulemus Kordade arvud

1 4 5 6 7 8 9
6 3 4 5 6 7 8
5 3 4 5 5 3 1
4 3 4 2
3 3 1
2 2

Summa | 62 68 69 68 65 62

Kui 18-l viskel on tulemust 1 saadud vahemalt 10 korda, on igat teist tulemust
saadud mitte rohkem kui 8 korda. Nendel juhtudel on tulemuste suurim summa
1-10+6-8 =58, mis aga on vaiksem tabelis saadud summadest. Tabeli
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summade reast ndeme, et suurim vdimalik summa 18 viskel on 69 ning 24 viskel
on suuim véimalik summa seega kokku 69 + 21 = 90.

26. (A) Tahistagu x aega tundides, mille jooksul Olli séitis kiirusega 4 km/h ja y
aega tundides, mille jooksul Olli séitis kiirusega 3 km/h. Et poole ajast sbitis Olli
kiirusega 2 km/h, siis pool kogu kulunud ajast ongi x + y tundi. Et I&bitud
vahemaa on vérdne kiiruse ja aja korrutisega, saame koostada tabeli.

Kiirus 4 km/h 3 km/h 2 km/h
Aeg X y (x+y)
Vahemaa 4x km 3y km 2(x + y) km

Kuna kiirusega 3 km/h labis Olli poole kogu vahemaast, siis Ulejddnud poolest
vahemaast labis ta osa kiirusega 2km/h ja osa 4 km/h. Saame, et
3y =4x + 2(x + y), millest jareldub, et y = 6x. Kogu vahemaa labimiseks kulus
siis x + y + (x + y) = 2(x + 6x) = 14x tundi. Seega, jalutamiseks kiirusega 4 km/h
kulutas Olli x : 14x = 1/14 osa kogu jalutamisele kulunud ajast.

27. (A) Kahe rihma arvude korrutised on vdrdsed, kui on vdrdsed nende kahe
korrutise lahutused algarvude astmete korrutiseks, st. kui Uhe riGhma arvude

korrutis jagub mingite naturaalarvude n ja k korral arvuga n*, siis peab sama
arvuga jaguma ka teise rihma arvude korrutis. See on vdimalik, vaid siis, kui

kéikide arvude 1 kuni 25 korrutis jagub teguriga n?¢. Et algarvud 13, 17, 19 ja
23 on vaid Uhe arvu teguriks arvude 1 kuni 25 seas, tuleb need kustutada.
Algarv 11 on ka arvu 22 teguriks ja seetdttu jddvad moélemad alles. Algarvu 7
kordsed on 7, 14=2.7 ja 21=3-7. Et neid on paaritu arv, tuleb Uks neist
kindlasti kustutada. Arvude 14 voi 21 kustutamisel kustutatakse tegurite seast ka
Uks 2 voi 3. Arvu 3 kordseid on arvude 1 kuni 25 seas kokku 8, arvu 9 kordseid
aga 2. Seega on arv 3 arvude 1 kuni 25 seas 8 + 2 =10 korda tegurina ning
arvu 21 kustutada ei saa. Arvu 2 kordseid on arvude 1 kuni 25 seas kokku 12,
arvu 4 kordseid 6, arvu 8 kordseid 3 ja arvu 16 kordseid 1. Seega on arv 2
tegurina arvude 1 kuni 25 seas kokku 12 + 6 + 3 + 1 = 22 korda ja ka 14 tuleks
alles jatta ning kustutada arv 7. On jaanud vaadelda algtegurit 5. Arvuga 5
jaguvad arvud on 5, 10, 15, 20 ja 25. Neis kokku on arv 5 tegurina 6 korda.
Seega oleks allesjadanud arvude korrutise lahutus algtegurite astmete korrutiseks

222.319.56.72.112  ning mélemas rilhmas olevate arvude korrutis

2'1.3%.5%.7".11". Selline olukord on parast arvude 7, 13, 17, 19 ja 23
kustutamist saavutatav, sest allesjaganud arvude 1, 3, 5, 8, 14, 15, 18, 20, 22 ja
24 Kkorrutis on vérdne arvude 2, 4, 6, 9, 10, 11, 12, 16, 21 ja 25 korrutisega.

28. (E) Tahistagu A Uhte ringjoonel margitud 20-st punktist
(vt. joonist). Sellest punktist saab tdmmata 19 erinevat kdolu.
Uks neist (joonisel AB) on vérdne selle ringjoone diameetriga.
Vaatame Ulejaddnud 18 ko&d6lu. Olgu samal ringjoonel ka
korraparane kuusnurk, mille (ks tippudest asub punktis A.
Kuusnurga kiiljele AC vastab kesknurk AOC suurusega 60° ja
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kéolu AC pikkus on vdrdne ringjoone raadiuse pikkusega. Korraparases 20-
nurgas on kahte I|ahistippu Uhendavale kddlule vastava kesknurga suurus
360°:29 =18°. Et 3-18° <60°<4 - 18°, siis kd6lud, mis Uhendavad punkti A
kaarel AC asuva kolme 20-nurga tipuga, on lihemad kui ringjoone raadius.
Sama kehtib punktist A teisel pool kaarel asuva kolme 20-nurga tipu kohta. Kui
Uhendada Ulejdanud 18 — 6 = 12 tippu punktiga A, saame 12 kdd6lu, mis on
pikemad ringjoone raadiusest, aga lihemad diameetrist. See arutlus kehtib
ringjoonele vordsete vahedega margitud 20 punkti korral iga punkti kohta.
Seejuures loendatakse iga kddlu 2 korda. Seega on Ulesande tingimustele
vastavaid ko6le kokku (20 - 12) : 2 = 120.

29. (B) Et (ks sirgetest I6ikab 11-st sirget, ei saa
sirgeid vahem olla kui 12. Naitame, et on véimalik leida
ndutud tingimustele vastavad 12 sirget. Kui 12 sirge A
seas ei oleks paralleelseid sirgeid oleks I6ikumiste arv by
(12 -11):2=66. Kui valida 7 paralleelset sirget (vt.
joonist) ja veel 3 nendega ldikuvat, kuid omavahel
paralleelset sirget, ning lisada neile 2 sirget, mis ei
oleks Uhegagi varasemalt valitud sirgega paralleelne, saame 12 sirget, mis
vastaksid Ulesandes seatud tingimustele. Sirge ¢ ossa sobib iga 7-st
paralleelsest sirgest, millest igatiks I6ikub viiega kaheteistkiimnest sirgest. Sirge
£ 0ssa sobib iga 3-st paralleelsest sirgest, millest igatks Idikub Uheksaga valitud
kaheteistkiimnest sirgest. Ulejaanud kaks sirget sobivad mélemad sirge # ossa,
kuna I6ikuvad kdigi tlejdanud 11 sirgega.

30. (C) Tekitame punktidest P ja Q tdbmmatud koordi- y
naatldikudega kolmnurka POQ Umbritseva ruudu
kiljepikkusega n (vt. joonist). Lahutades selle ruudu
pindalast kolme valge kolmnurga pindalad, saamegi halli
kolmnurga POQ pindala 2024. Seega saame, et Q(n; m)
5 1 1

n ——nm——nm—l(n—m)2 :1(n2 - m?)=2024, ehk
2 2 2 2

n? —m? = 4048 . Kasutades ruutude vahe valemit ning
lahutades arvu 4048 algteguriteks, saame niiiid, et (n—m)(n+m)=2*.11.23 .

Positiivsete taisarvude m<n korral on n—-m ja n+m alati positiivsed
paarisarvud. Seega tuleb leida kdik vboimalused arvu 4048 esitamiseks kahe
positivse paarisarvulise teguri korrutisena. Naiteks, kui n—m=2, siis
n+m=4048:2 =2024 ja (n=m)+(n+m)=2n=2026 ning
n=2026:2=1013. Jaab leida m=(n+m)—n=2024-1013=1011.
Tabelisse on kantud ridade kaupa koéik véimalused arvu 4048 esitamiseks kahe
sobiva teguri korrutisena ja arvutatud n ja m vaartused vastavalt Ulaltoodud
naitele, mille andmed paiknevad ka selle tabeli esimeses reas.

P(m; n)

O X
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N-m n+m

- 2n n m
2 2024 2026 1013 1011
4 1012 1016 508 504
8 506 514 257 249

22 184 206 103 81

44 92 136 68 24

46 88

134

67 21

Seega on 6 arvude m ja n paari, mille korral kolmnurga OPQ pindala on 2024

34
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J!‘STUDENT 2023

1. (D) Et vastusevariantides antud plaat sobiks
kujundisse valge viisnurga kohale, tuleb see plaat
esmalt poodrata 180° kraadi vorra. Valge viisnurga
parempoolse nurga (plaadi vasakpoolse nurga)
molemalt haaralt peab tume joon jatkuma. Nii on
plaatidel vastustes B, C ja D. Ka valge viisnurga alumise
nurga (plaadi Glemise nurga) mdlemal haaral peab tume
joon jatkuma. Seega jddvad vaatluse alla plaadid
vastustes B ja D. Valge viisnurga lUlemisel kiljel (plaadi
alumisel kuljel) peab joon jatkuma. Ainus sobiv plaat on
vastuses D. Joonisel on naidatud kogu kujund, millesse
on paigutatud plaat vastusest D.

2, (C) Vastusevariantides A, B, C ja D antud arvud 78, 58, 38 ja 18 on kdik kahe
vOrra vaiksemad arvu 10 mingist kordsest. Neist vastustes C ja D antud arvud
38 ja 18 on kahe vdrra suuremad mingi arvu ruudust (36 ja 16). Ainult vastuses
C antud arv 38 on kaks korda suurem algarvust, sest 38 : 2 = 19.

3. (E) Kui tmmargune kook on Idigatud 6-ks vdrdseks sektoriks, siis Uhe sektori
nurga suurus on 360° : 6 = 60°. Kui Uks sektoritest dra votta, siis jadab iga kahe
sektori vahele nurk suurusega 60° : 5 = 12°.

(D) Iga sirge on Uheselt maaratud oma kahe erineva punktiga. Funktsiooni
x + 1 graafikuks on sirge, millel asuvad punktid koordinaatidega (0; 1) ja

4.
y —

(=1; 0). Mati joonestatud koordinaattasandil on selline sirge kujutatud vastuses
D

5.(C) Iga 2x2 ruut selles mustris koosneb kahest

kolmnurgast ja kolmest ruudust, millel on thine tipp. [DN|5 14| 5[ 5[1%
Seega laheb vaja vahemalt 5 erinevat varvi. Alustades |3(4(3]|4|3|4]|3
naiteks vasakpoolsest Ulemisest 2 x 2 ruudust, varvime [14] 5 N[ 5[14] 5>
selle 5 osa erinevat varvi (joonisel tahistatud numbritega (374343 4] 3
1, 2, 3, 4 ja 5). Liikudes jargmisesse 2 x 2 ruutu, varvime NBZENEZ

selle 3 varvimata osa varvidega 1, 2 ja 3 jne kuni
onnestub kogu muster varvida nende viie varviga. Seega
I[8heb Kallel vaja mustri nduetekohaseks varvimiseks
vahemalt 5 erinevat varvi.

6. (B) Kasutades astmete omadusi, teisendame antud summat
16" +16'° +16'° +16'° =4.16"° =4 . (4%)"° =4.4%0 = 43"
Saadud vastus on antud ka valikvastuses B.
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7. (A) Valikvastustes antud murdude Uhiseks nimetajaks on 12. Seega on
3p+9q 4p+8q
12 7 12

vastustes antud murrud vordsed vastavalt murdudega

6p+6g 8p+4qg ia 9p + 3q

12 12 J 12
vaartustest on suurim see, mille lugeja vaartus on suurim. Paneme tahele, et iga
murru lugejas on arvude p ja q kordajate summa1i2. Et p <q, siis lugejais on
suurem see summa, kus arvu g kordaja on suurim. Suurim arvu g kordaja 9 on
esimese murru lugejas. Seega on valikvastuses A antud murru vaartus teiste
murdude vaartustest suurem.

Saadud Uhiste nimetajatega viie murru

8. (A) Teame, et iga tulemuse 2, 3, 4 ja 5 saamise téenadosus oli % st.

p(2) = p(3) = p(4) = p(5) = — . Seega oli tulemuste 1 ja 6 saamise tdendosuste

1
6

ja

summa p(1) + p(6) = 1-4-

. Kuna aga p(6) =2 - p(1), siis 3 - p(1) =

W[ =

1
6

p(1) = 5 ning p(6) =2 - p(1) =

1
9

9. (B) Esialgu on laual 6 digetpidi klaasi (U uwuU U U U). Esimese kaiguga tuleb
neist 4 Umber keerata (MMM MU W), Et mitte sattuda tagasi eelnevatesse
olukordadesse, tuleb teisel kaigul Umber pddrata 3 tagurpidi klaasi ja 1 digetpidi
klaas (MU U U U NM). Kolmanda kaiguga jadb Umber poorata kdik 4 digetpidi
klaasi (MM MMM M). Soovitud olukorda on vdimalik saavutada vahemalt
kolme kaiguga.

10. (E) Et korrutatakse ainult arvudega 6 =2 -3 ja 10 =2 - 5, siis Villu saab

tulemuseks arvu, mille algteguriteks lahutuses 22.3°.5° naitab astendaja c,
mitu korda korrutati arvuga 10 ja astendaja b, mitu korda korrutati arvuga 6 ning
seejuures peab kindlasti a = b + c. Noutud seos astendajate vahel ei kehti vaid
vastuses E antud korrutises, kus 90 # 20 + 80.

11. (B) Vaatame pideva joonega margitud rajast vasakule
poole jaavat pargi osa. See koosneb kahest tiikist. Uhe tiiki
pindala on tahistatud tdhega B. Tahistagu taht D teise tiki
pindala (vt. joonist). Siis B+ D on vdrdne poolega kogu
pargi pindalast. Vaatame niud katkendliku joonega margitud
rajast vasakule poole jddvat pargi osa. See koosneb kolmest
tikist pindaladega A, C ja D, mis kokku peavad andma
samuti poole kogu pargi pindalast. Seega saame, et
B+ D=A+C+ D, millest jareldub, et B=A + C.

12. (C) Kui véide n = 2 valikvastusest D oleks tdene vaide, siis oleks n ju algarv
% © KANGURU



ja tdéene ka vaide valikvastusest E. Tdene sai olla aga vaid Uks vaidetest. Seega
erineb arv n arvust 2. Kui n oleks arvust 2 erinev algarv (vastus E), siis peaks n
olema paaritu arv ja ka vastus C oleks tdene, mis aga pole lubatud. Seega on
vaide vastuses E vaar. Vaide B ei saa ka olla tdene, sest siis oleks téena ka
vaide A, kuna arv, mis jagub arvuga 6 jagub ka arvuga 3. Jarelikult on ainus
tdéene kas vaide A vdi vaide C. Kui vaide A oleks ainus tdene vaide, siis peaks
vaide C olema vaar, st. n oleks arvuga 3 jaguv paarisarv, millest jareldub, et arv
n jagub ka arvuga 6. Ent seda Utlev vaide B oli ju vaar. Seega ainus téene vaide
on antud valikvastuses C.

13. (A) Ruudu diagonaalid on risti ja poolitavad teineteist ning
jaotavad ruudu neljaks vordseks kolmnurgaks. Vaatame ruudu
alumisele kdljele kui diameetrile joonestatud poolringjoont.
Tekkinud poolring on ruudu diagonaalidega jaotatud kolmeks
osaks. Uks neist on vérdhaarne kolmnurk ja kaks on ringi
segmendid, mis on varvitud erinevat varvi. Et segmendid
toetuvad vodrdsetele kddludele, on need segmendid ka ise

vordsed ja me vdime nende asukohti vahetada nagu naidatud joonisel. Vaatame
nadd veerandringjoont, mille keskpunkt asub ruudu alumises vasakpoolses
tipus. Tekkinud veerandringis eraldab ruudu Uks diagonaalidest Uhe segmendi,
mille omakorda poolitab selle ruudu teine diagonaal. Seega saame ka neid

segmendi poolikuid omavahel vahetada. Olles teinud jarjestikku mainitud 2
vahetust, ndeme, et tumedaks on varvitud tapselt veerand kogu ruudust. Seega

on ruudu tumedaks varvitud osade pindalade summa %11-(6)2 =9n ruutsenti-

meetrit.

14. (C) Kolmnurkse piramiidi kdik tahud on kolmnurgad. Igal tahul on margitud
kilgede keskpunktid. Kolmnurga kahe lahiskilje keskpunktide Uhendamisel
tekib selle kolmnurga keskldik, mis on 2 korda lihem selle kolmnurga
kolmandast kuljest. Vaadeldav murdjoon koosneb kuuest tahkude keskldigust.
Leiame nende keskldikude pikkused: |MN|=10:2=5, |NP|=5:2=2,5,
IPQ|=6:2=3,|QR|=7:2=35,|RS|=8:2=4ja |[SM|=6:2=3. Seega on
antud murdjoone pikkus 5+2,5+3+3,5+4 +3 =21.

15. (E) Mdotmetega 3 x 3 x 3 kuubil on igal tahul ndhtavad thikuubikute 9 tahku
ja kogu kuubi pinnal seega 6 - 9 = 54 Uhikkuubikute tahkudest. Meid huvitab
mustade Uhikkuubikute vahim vdimalik arv, mille korral oleks kuubi pinnast
tapselt pool musta varvi. Seega peab kuubi vailspinnal olema 54 :2 =27
mustade uUhikkuubikute tahkudest. Kuubi tipus paikneva Uhikkuubi tahkudest
asub kuubi pinnal 3. Kui kuubi igasse tippu paigutada must thikkuup, oleks
vélispinnal kokku 8 - 3 = 24 musta tahukest. Paigutades tUhe musta Uhikkuubi
suure kuubi Uhes tipus asuva musta kuubikese kérvale, lisandub valispinnale
veel 2 musta tahukest. Puudu oleva Gihe musta tahukese saame, kui paigutame
Uhe musta Uhikkuubi suure kuubi tahu keskele. Seega on (lesande taitmiseks
vajalik vahim vdimalik mustade Uhikkuubikute arv 8+ 1+1=10. Et
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valikvastustes A, B, C ja D antud arvud erinevad digest arvust 10, tuleb digeks
lugeda vastus E.

16. (E) Pikendame punktidest X ja Y lahtuvaid x U z

riba servi kuni I8ikumiseni punktis Z (vt. joonist). ~< N a5
Et voltimisel tekkinud nurk on suurusega 45°, on h
kolmnurk XZY taisnurkne kolmnurk ja nelinurk
UVYZ on ristkilik, mille laius UZ on vdrdne riba .
laiusega 2 cm. Seega on taisnurkse kolmnurga v Sy
XZY kaatetite pikkuste summa |XZ|+ |ZY]

vordne riba pikkuse ja laiuse summaga 12 + 2 = 14 sentimeetrit. Meid huvitab
selle kolmnurga hiipotenuusi XY vahim vdimalik pikkus. See lihim pikkus
saavutatakse siis, kui tdisnurkne kolmnurk on vdrdhaarne, st. antud juhul siis,
kui |XZ| =|ZY| =14 cm : 2 =7 cm. Pythagorase teoreemi kasutades saame, et

| XY |=7% + 7% =7 -2 sentimeetrit.

17. (C) Olgu AD ristléik sirgeni, millel asuvad suure

ruudu tipp E ja Uhe vaiksema ruudu tipp F (vt. joonist). A

Vaatame taisnurkseid kolmnurki ADE ja EFC. Nende 4 ,

hdpotenuusid, kui Uhe ja sama ruudu kiljed, on B C
vordse pikkusega. Et nurkade AED ja CEF suuruste p[ p N c_‘c
summa on vordne taisnurgaga ja ka nurkade CEF ja Al

ECF suuruste summa on taisnurk, on nurgad AED ja DCE a+bF

ECF vordsed. Jarelikult on taisnurksed kolmnurgad
ADE ja EFC vordsed ning |EF|=a+ b. Kasutades
Pythagorase teoreemi kolmnurgas EFC, saame, et

X =|CF |=+/(a+b) +c2.

18. (E) Erinevaid numbreid on kokku 10. Et tdisarv ei alga numbriga 0, on
kolmekohalise taisarvu esimese numbri valikuks 9 voimalust, Ulejdanud kahe
numbri valikuks mélemal juhul 10 vdimalust. Seega on kolmekohalisi arve kokku
9-10 - 10 = 900. Kui vaadata nuud neid arve, kus ei ole Uhtegi numbrit 1, 2 ega
3, siis selliste kolmekohaliste arvude numbreid tuleb valida seitsme Ulejdanud
numbri seast ning taolisi arve kokku on 6 -7 -7 =294. Seega on selliseid
kolmekohalise arve, mis sisaldavad vahemalt Uhte numbritest 1, 2 v&i 3, kokku
900 — 294 = 606.

19. (B) Kahekohaliste arvude pg ja rs aritmeetiline keskmine peab olema

pg.rs =(pq +rs): 2. Kui kahe taisarvu summa on paarisarv, siis nende arvude
aritmeetiline keskmine on téisarv ja meie juhul peaks siis aritmeetilise keskmise

murdosa rs =0 ja taisosa E =2- E mis on neljakohalise arvu N = pqgrs korral
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vbimatu. Seega peab arvude E ja rs summa olema paaritu arv ning

aritmeetilise keskmise murdosa rs =50. Aritmeetilise keskmise tdisosa

leidmiseks saame vérduse 2-(pq +0,5)=pq +50, millest jareldub, et pg = 49.
Seega on antud arv N = 4950, mille numbrite summaon4 +9+5+0=18.

20. (A) Olgu kilinalde pikkus h. Uhes tunnis kaotab (iks pdlevatest kiilinaldest
oma pikkusest neljandiku, teine aga viiendiku. Kui pdlemise algusest on
mdddunud t tundi, on kiiremini pdlenud kuunlast jargi jdanud jupp pikkusega
(h—t-g)zh-(1—£), aeglasemalt pdlenud kulnlast aga jupp pikkusega

(h—t-g):h-(1—é). Et aeglasemalt pdlenud kutnla jupp pidi olema 3 korda

pikem kiiremini pdlenud kidnlast, saame vorrandi 3h(1—£):h(1—é). Seega

30-4) 12t enk 2=1¢, millest saame, et 2=(C-1)t ja ilesandes
2775 20 45

kirjeldatud olukorrani kulub t = % tundi.

21. (D) Avaldise vaartuse leidmiseks tuleb kolm kaartidel asuvat arvu liita ja
neist lahutada kolmel ulejdénud kaardil asuvat 3 arvu. Kuna eesmargiks on
saada avaldise vahim véimalik vaartus, tuleks liidetavateks valida vdimalikult
vaiksed arvud ja suuremad arvud jatta lahutatavateks. Keeruliseks teeb valiku
asjaolu, et igalt kaardilt saame kahest arvust kasutada vaid thte arvu. Olgu Uhel
kaardil arvud a ja A nii, et a < A ja teisel kaardil arvud b ja B nii, et b < B. Kui
nuldd a+ A <b+ B, siis a—B<b—A. Seega, liidetavaks tuleb valida vahema
summaga arvude paari vaiksem arv a ja lahutatavaks suurema summaga paari
suurem arv B. Leiame kuuel kaardil olevate arvude summad: 5+ 12 =17,
3+11=14, 0+16=16, 7+8=15, 4+14=18 ja 9+10=19. Naeme, et
kolme vaiksema summaga paarid on (3;11), (0; 16) ja (7;8) ning nende
vaiksemad paarilised 3, 0 ja 7 tuleb paigutada kolme esimesse ruutu. Ulejaanud
kolme paari (5; 12), (4; 14) ja (9; 10) suuremad arvud 12, 14 ja 10 tuleb
paigutada kolme ruutu, mille ees seisab mark miinus. Nii saadud avaldise
3+0+7—-12-14—-10 vaartus 10 — 36 = —26 ongi vdimalikest vahim.

22. (E) Ulesandes antud tingimustel on vérranditel ax?+bx+c=0 ja
bx? + ax + ¢ =0, kus erinevad taisarvulised kordajad a, b ja ¢ erinevad arvust 0,
olemas uhine lahend. Kui x = 0 oleks nende vorrandite Uhiseks lahendiks, peaks
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¢ =0, mis aga pole lubatud. Lahutades Uhe vdrrandi vastavatest pooltest teise

vOrrandi vastavad pooled, saame ruutvérrandi (a—b)x2 +(b—a)x=0, mille
vasaku poole teisendame korrutiseks (a-b)x(x-1)=0. Et a=b ja x=0, on

ainus vdimalus, et vorrandite Ghiseks lahendiks on x = 1. See aga tadhendab, et
mdlema vorrandi korral a + b + ¢ = 0. Seega on dige vaide vastuses E.

23. (D) Olgu Y trapetsi kiljel BC valitud mingi
suvaline punkt, mis on Ghendatud punktidega A
ja D sirgldikude abil (vt. joonist). Pikendame
kilge AB punktini K nii, et |AB|=|BK| ning
Uhendame punktid Y ja K. Tekkinud kolmnurk
AYK on vdrdhaarne, sest selle tipust Y
tommatud kérgus YB poolitab aluse AK
Seega, I6igu BC mistahes sisepunkti Y korral
on |AY] = |[KY] ning punkti Y kauguste summa
punktidest A ja D on vordne selle punkti Y
kauguste summaga punktidest K ja D, st.
|AY] + |YD| = |KY| + |YD|. Kahte punkti K ja D Uhendava murdjoone pikkus on
alati suurem neid punkte Ghendava sirgldigu pikkusest. Kui sirgldigu KD ja kiilje
BC Idikepunkt on X, siis vahim vdimalik kauguste summa on
|AX]| + |XD| = |KX]| + |XD| = |KD|. Olgu ED trapetsi tipust D alusele AB tbmmatud
koérgus. Taisnurkses kolmnurgas KED on |ED|=|BC| =8 ja
|KE| = |KB| +|BE| = |AB| + |CD| = 4 + 2 = 6. Pythagorase teoreemi pdhjal saame,

et otsitav pikkuste summa vahim vaartus on |KD| = V8% + 62 =~/100 =10.

24. (B) Oletame, et Matil oli n Gihesugust 12-tahulist taringut. Mistahes tulemuse

(naiteks 12) saamise tdendosus Uhe taringu viskel on % Tdendosus selleks, et

Uhe taringu viskel tuleks naiteks arvust 12 erinev tulemus on siis % Tdenaosus

selleks, et 12 taringu korraga viskamisel oleks tapselt Ghel taringul tulemuseks
12, 0on n~i-(ﬂ

12 12)”‘1. Toenaosus selleks, et Ghelgi taringul ei saada arvu 12, on

(%)” . Et Ulesande tingimuste kohaselt kaks viimast tdendosust olid vordsed,

11

T My My millest jareldub, et - =14 jan=11.
12 12 12

saame vorduse n-—-(—
12 12
Jarelikult oli Matil 11 taringut.
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25. (A) Kui x=1, siis p(1)=a-?+b-1+c=a+b+c (saadud vérdus kehtib
x=1 korral iga ruutfunktsiooni korral). Kui nidud x =95, siis saame, et
p(5+1)=p(6) = 52 -5+2-p(6), millest avaldades p(6) saame, et p(6) = -20.
Seega p(x+1)= x? - x—40. Kui viimases vérduses asendada x =0, saame
p(0+1)=p(1)=1 —1-40=-40. Seega a + b + ¢ = —40.

26. (A) Kasutades tehetega seotud astmete omadusi ning vordusi 2% =3,
2Y =7 ja6?=7,saame 2¥ =7=6"=(2-3)* =27 .3% =27 . (2X)* =27 . 2¥* = 27"
Seega kehtib vordus y =z + xz ehk y = z(1+x) ja millest jareldub vastuses A

antud seos z= 1L .

+ X

27. (A) Kuna algselt oli igas ruudus arv 0 ja igal kaigul liideti valikusse sattunud
ruudu arvule 1, naitab ruudus olev arv, mitu korda see ruut on valikusse
sattunud. Naiteks arv 14 kdige parempoolsemas ruudus naitab, et paremalt
esimest ruutude nelikut valiti kokku 14 korda, sest Uheski teises nelikus seda
ruutu polnud. Paremalt teises ruudus kusiméargi all on aga peidus arv, mis
vordub paremalt esimese ja teise ruutude neliku valiku kordade summaga.
Vasakult teise ruudu arv 30 naitab, mitu korda sattusid valikusse vasakult
esimene ja teine ruutude nelik. Arv 42 aga Utleb, et vasakult esimest, teist ja
kolmandat nelikut valiti kokku 42 korral. Jarelikult valiti vasakult kolmandat (ehk
riba keskmist) nelikut Uksi 42 — 30 = 12 korda. Et selle keskmise ruutude neliku
parempoolses ruudus on arv 36, siis paremalt esimest ja teist ruutude nelikut
valiti 36 — 12 = 24 korda. Just see arv 24 ongi kiisimargi all peidus.

28. (E) Ruutfunktsiooni y = f(x) graafikuks on parabool — joon, millel on y-teljega
paralleelne siimmeetriatelg (parabooli telg). Olgu selle telje vorrandiks x = t. Kui
argumentide vaartused x = p ja x = q on erinevad aga f(p) = f(q), siis arvud p ja q

paiknevad x-teljel simmeetriliselt arvu t suhtes, st., et p—;q=t. Antud

funktsiooni korral f(20 — x) =f(22 —x). Seega on eelneva arutelu pohjal
_20-x+22-x 42
2 2

t 21. Sama kehtib ka ruutfunktsiooni erinevate

nullkohtade x, ja x, kohta ning seega sz%m ja x; + xp =42. Kuna

saadud vastust ei ole valikvastustes A, B, C ja D, tuleb 6igeks lugeda vastus E.
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29. (D) Ringjoonel on vordsete vahedega margitud 12 punkti
(vt. joonist). Kui punktid A ja B asuvad ringjoonel korvuti, siis
on kesknurga AOB suurus 360°:12=30° ning kesknurga
AOC suurus 3-30°=90°. Kddlule AC toetuva piirdenurga
AXC suurus on siis 2 korda vaiksem, ehk 90°:2=45° ja
kolmnurk AXC ongi Uks Mardi joonestatud kolmnurkadest. Et
samale ko&odlule toetuvad piirdenurgad on koéik suuruse
poolest vordsed, voib punkt X asetseda Ukskdik millises 8-st margitud punktis
kaarel ADC. Seega, iga ringjoonel margitud punkti korral leidub 8 sellist
kolmnurka, mille tipud asuvad ringjoonel margitud punktides ja millel leidub nurk
suurusega 45°. Kokku saaks selliseid kolmnurki 12 - 8 = 96. Tuleb aga tahele
panna, et leidub ka vdrdhaarseid nduetele vastavaid kolmnurki nagu ADC, mida
loendatakse topelt (kd6luga AC ja AD). Selliseid kolmnurki on kokku 12. Seega
sai Mart joonestada soovitud omadustega kolmnurki kokku 96 — 12 = 84.

30. (C) Oftsime neljakohalise arvu abcd esimest numbrit a, kui

abcd =a® + b +¢c°+d?. Kuna 6°=6%°-36°=-46656>10000, ei saa
vaadeldava neljakohalise arvu Ukski number olla 6 voi sellest suurem number.
Vaatame vaiksemate numbrite vajalikke astmeid. Arvutades leiame, et

5% =3125, 4* =256, 3% =27, 22 =4ja 1'=1. Kui kasutaksime ainult numbrist 5

vaiksemaid numbreid, oleks 4-kohalise arvu abcd suurim vdimalik vaartus

4.4*=1024, aga siin ei ole kdik numbrid ainult neljad ja ei sobi llesande
tingimustega. Niipea kui moni numbritest oleks vaiksem kui 4, ei saaks me 4-
kohalist arvu. Seega peab vahemalt 1 vaadeldava 4-kohalise arvu numbritest
olema 5. Numbrit 5 ei saa selles arvus olla ka rohkem kui 1, sest siis oleks
saadava 4-kohalise arvu esimene number suurem kui 5, vdi oleks saadav arv
hoopis suurem igast 4-kohalisest arvust. Seega on arvu abcd suurim véimalik
vaartus  5° +3.4*=3125+769=3893 ja vahim vdimalik  vaartus
5° +3.14=3125+3=3128, mis (tleb, et otsitav number a=3. Sobitades

vBimalike numbrite astmeid, saame leida ka selle arvu 3435 =3% + 4% + 3% + 55
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